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KASDIENĄ...
Valdžia ir Žmonės. 
Raktas j Paslaptis. 
Ekspedicinis Tuzinas. 
Lietuvos Spauda.

Lietuvos valstybės vyrai, J. 
Paleckis, M. Gedvilas, J. Snieč­
kus iij kili tankiai lankosi dirb­
tuvėse, sako prakalbas ir šiaip 
jau draugiškai kalbasi su darbi­
ninkais.

J. Paleckis kalbėjo Gumos 
fabriko darbininkų susirinkime. 
Po to sekė klausimai, nusiskun­
dimai.

J. Paleckis tai taip, kaip Lie­
tuvos prezidentas. Jis ir kiti val­
džios žmonės palaiko artimiau­
sią kontaktą su darbininkais. 
Sykiu galvoja, sykiu planuoja.

Nieko panašaus nėra buržua­
zinėse valstybėse.

•
Debatai, pokalbiai, radio pra­

nešimai ir dainos—visa tai nu­
dažyta nacionalio “gynimosi” 
spalvomis, bent ant 80'/ .

Taii> rašo T. Kenedy Jr New 
Yorko “Times’e.” Propaganda 
paleista visais garais, o juk 90% 
Amerikos žmonių karo nenori.

•
F. J. Bagočius rašo straipsnį 

J. Tysliavos “Lietuvoje”, steng­
damas “surasti raktą, kuriuo 
butų galima atrakinti visas pa­
slaptis.”

Perdaug. Suraskite bent tą 
raktą, kuriuo galima but atra­
kinti paslaptį kodėl SLA nesise­
ka.

Kas po nosia, tas svarbiausia.

Kuniginiam ‘‘Garse" randu 
pranešimą iš Urugvajaus, kad 
ten jau organizuojasi savano­
riai gelbėti Lietuvą nuo lietuvių.

Gal susidarys ekspedicinis tu­
zinas, kuris vajavos Montevideo 
galiūnuose... Savo ilgais liežu­
viais.

Bet “Garsas” deda tą žinią 
svarbioj vietoj. “Garsui” mira­
žai didelių pulkų, apgulusių 
Kauną.

•
A. Vanagaitis savo “Marguty­

je” išreiškia troškimą, kad A. 
Smetonos buvimas Amerikoje 
butų panaudotas “lietuvių ge­
rovei, vienybei, taikai.”

Greičiau pekla užšals, negu 
kas nors panašaus įvyks.

Smetonos giesmė atgiedota. 
Net kuniginiai prisės prie vieno 
su juo stalo su šimtu atsargumų 
ir rezervacijų.

•
Yra korespondentų, kurie 

trankosi koteliuose, kavinėse, ge­
ruose restoranuose. Jiems sma­
gu ir jų įspūdžiai smagus. Prie 
tokių korespondentų priklauso 
ir Associated Press reporteris 
Paryžiuje, p. Roy Porter. Anot 
jo, Paryžiuje viskas tvarkoj, vis­
ko yra, net okupantai mandagu­
mo pavyzdis. Tik gervės pieno 
betrūksta.

Bet užvakar net per Berlyną 
gauta žinių, kad paryžiečiai 
vargsta, nedavalgę, kad ten labai 
prislėgtas upas.

•
Tūli pliuškiai, gyvendami A- 

merikoje, “žino,” kad Lietuvoj 
“nėra” spaudos lietuvių kalboje. 
Sako, viskas žydiška ir rusiška. 
Tie melagiai kaip ką ir apgau­
na. Tikrenybė gi taip yra: Ta­
rybų Lietuvoj išeina 26 periodi­
niai leidiniai lietuvių kalba. Jų 
tarpe keturi dienraščiai. O sve­
timom kalbom, rusų, žydų ir 
lenkų, išeina tik 7 laikraščiai.

Tarybų Lietuva labiau lietu­
viška negu kada nors savo pra­
eityje.

•
Kaip tik Amerikos literatūroj 

pasirodo kas blogesnio, naciai
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PAKĖLI­
MĄ ALGŲ
Reikalaus Didesnių Al- 
gų 350,000 Darbininkų

Pittsburgh, Pa., sausio 16. — 
Plieno Darbininkų Organizaci­
nis Komitetas (SWOC). planuo­
ja užvesti derybas del atnaujini­
mo kontraktų sekančią savaitę.

Bus reikalaujama iš plieno 
korporacijų pakelti algas 350,- 
000 plieno darbininkų, kurie yra 
organizuoti į CIO uniją.

Kontraktai bus atnaujinami 
su U. S. Steel korporacija, pačia 
didžiausia plieno korporacija, 
taipgi su Jones & Laughlin 
Steel korporacija, su Crucible 
Steel korporacija ir eile kitų.

Sulyg senam kontraktui, uni­
ja ir kompanijos 20 dienų prieš 
baigiantis kontraktui, turi už­
vesti derybas ir gali vėl atnaujin-

Derybos turėtų prasidėti se­
kančią savaitę.

Kinai Mojasi Apsupt 
Du Miestus Japonų 
Okupacijoj

šanchai, sausio 16. — Kinų 
spauda praneša, jog Kinijos ka­
riuomenė eina į Chekiang ir 
Kiangsu provincijas mieryda- 
ma apsupti miestus Šanchai ir 
Hangchow ir pradėti ten ofen- 
»yv«. ,

Kinija, sakoma, ruošiasi pa­
vasarį j dideles atakas prieš ja­
ponus.

Abu tie miestai yra svarbus 
portai.

Rinkimų Klastos Supurtė 
Argentinos Ministeriją

Buenos Aires, Arg., sausio 16. 
—Finansų ministeris Federico 
Pinedo jau rezignavo ir užsie­
nio reikalų ministeris Julio Roc­
ca gal paseks jį, kaltinant juos 
rinkinių klastavime.

Rocca sako, kaltinimai klastų 
turi būti atšaukta, kitaip jis pa­
sitrauksiąs.

CIO VYKDOMOSIOS TARYBOS posėdis ^7asliingtone, nustatymui unijų veikimo, taipgi 
ir išdirbimui legislatyvio programų 1941 metams.

TELEPHONE: VICTORY 1455

KAUNO LIAUDIES UNIVERSITETĄ SUAUGUSIEMS MOKIN­
TI LANKO TŪKSTANTIS IR 334 ASMENYS

VILNIAUS IR KITŲ LIETU­
VOS MIESTŲ MOKYKLOS

KUPINOS

KAUNAS (Elta), sausio 16.— 
Iškilmingai atidarytas suaugu­
siems liaudies universitetas, į 
kurį jau įsirašė 1,334 asmens.

Į socialinės ekonomijos sky­
rių 231.

Į gamtos ir technologijos sky­
rių 215.

Į visuomenes mokslų skyrių 
187.

į agronomijos skyrių 119.
Į literatūros ir meno—113.
į specialius kursus—466.
Specialinių Kursų Mokyklos
Kaunas. — Ligi 1940 m. bir­

želio 15 d. Specialiojo mokslo 
department) žinioje veikė šios 
valstybinės mokslo įstaigos:

1 technikos mokykla; 9 ber­
niukų amatų mokyklos; 9 miš- 
ros amatų ar mišros prekybos 
mokyklos. Viso 17 specialinių 
mokyklų su 4,510 mokiniais.’

Be to veikė eilė privatinių mo­
kyklų su 1,729 mokiniais. Da­
bar jau veikia: 2 technikos mo­
kyklos, 1 vakarinis skyrius prie

technikos mokyklos darbinin­
kams, 27 amatų. mokyklos ir 4 
prekybos mokyklos. Visose jo­
se mokinasi &642 mokiniai, o 
pridėjus val<. tintame skyriuje 
besimokančius darbininkus ir 
paskutiniu laiku suorganizuotų 
amatų mokyklų mokinius jų 
skaičius pasiekia 10,000. Nuo 
lapkričio 15 d. atidaryta visa ei­
lė statybos darbininkų bei tar­
nautojų trumpalaikių kursų 
statybos trestui specialistams 
paruošti.

Vilniuje, Kaune nustatyta mo­
kyti šių šakų: dailidžių, muro, 
stalių, skardos, krosnių, teraco, 
betono, armatūros ir tinko. Be 
to, Kaune ir Vilniuje organizuo­
jami dešimtininkų ir brigądic- 
rių kursai.

V,f --
Panašių, kuisų numatyta įs­

teigti Panevėžyje, Šiauliuose, 
Kėdainiuose, Biržuose, Ukmer­
gėje, Tauragėje, Mariampolėje 
ir kitur. Ateinančiais mokslo 
metais numatyta pastatydinti 
Kauno technikos mokyklos dirb­
tuves, Kauno antrąja! amatų 
mokyklai rumus, Aleksote, ku­
rie kainuos apie 2 milionus Ii-

tų, Mariampolėje amatų mokyk­
los rumus, baigti Vilniaus tech­
nikumo rūmų statybą, pastatyti 
Alytaus amalų mokyklos rumus, 
Kauno septintosios amatų mo­
kyklos rumus perstatyti ir baig­
ti Kauno komercijos mokyklos 
rumus.

“Valdžia žmonių, žmonėm ir 
per žmones lai neišnyks 

nuo šios žemės”.
—ABRAHAM LINCOLN.

KAINA TRYS CENTAI

STIMSONAS AGI­
TUOJA UŽ BILIŲ

ANGLIJAI GELBĖT
Amerikai Esąs Labai Didelis Pavojus, Sakė

Užsienio Reikalų Komitetui

1,212 SUAUGUSIŲJŲ LANKO 
VILNIAUS MOKYKLAS

VILNIUS. — Vilniaus suau­
gusiųjų pilnoje vidurinėje mo­
kykloje suorganizuota 24 kla­
sės. į jas priimta 1,212 moki­
nių, kurių amžius labai įvairius. 
Didžiausias dalis yra iki 25 me­
tų. Per 35 metus įstojo 27. Vy­
riausias mokinys turi 45 metus.

Vilniaus miesto Vykdomasis 
Komitetas 64 nebaigtų namų sta­
tybai paskyrė 1,200,000 litų kre­
ditą.

Vilnius paskutinėmis dieno­
mis gauna daug žaliavų pramo­
nei, fabrikų įrengimams ir ga­
mybai. Gauta daug odų, kailių, 
nedegamo molio, šilko pusdir- 
binių, vilnos ir vilnos verpalų, 
cemento, geležies ir daug medžio 
iš Gudijos.

JAU TREČIAS MINISTERIJOS 
NARYS Už KARO BILIŲ

WASHINGTONAS. sausio 16. 
Henry L. Stimson, Karo Sekre­
torius, kalbėdamas atstovų buto 
užsienio reikalų komitete, pa­
reiškė, jog Amerikai dabar esąs 
didesnis pavojus, kaip 1917 me­
tais.

(1917 metais Amerika stojo 
karan “išgelbėti svietą demo­
kratijai” o ne išsigelbėti nuo pa­
vojaus).

Jisai, kaip ir Valstybės sekre­
torius Cordell Hull, agitavo už 
priėmimą prezidento Roosevelto 
plano skolinti Anglijai ginklus, 
laivus ir visas karo reikmenis ir 
teikti visą kitą paramą kare 
prieš Vokietija.

Stimson jau trečias iš eilės mi­
nisterijos narys išstojęs agituo­
ti už to biliaus pravedimą.

Stimsonas netvirtino, kad na- 
ziai gali įsiversti Amerikon. Jis 
sake, jie galį bombarduoti Pana­
mos Kanalų.

Komiteto nariai apipylė jį vi­
sokiais klausimais.

HULL VENGĘS LIESTI “SO­
VIETŲ KLAUSIMO”, SAKO 

VOKIEČIAI

BERLYNAS, sausio 16. — 
Valstybės sekretoriaus Hūll’o 
kalba suinteresavus nazius 
dviem atžvilgiais:

Viena, Hull vengęs ir prisi­
minti apie Sovietų Sąjungos 
klausimą.

Antra, jis “apvyniotai” , pą- 
grąsinęs Japonijai.

Daugiau toj kalboj naziai nie­
ko naujo nematą.

Tokio, sausio 16. — Japonijos 
vyriausybė, kaip skelbia žinių 
agentija Domei, išsiaiškinus 
Valstybės Sekretoriaus Hull kal­
bų priešingų Japonijai. Esą, ji 
provokuojanti Japoniją ir dėlto 
tik pablogina jau ir taip opią 
tarptautinę situaciją.

PERSERGSTI DEL AUDROS
Washingtonas.—Pasiųsta lai­

vams persergėjimas dėl besiar­
tinančios audros viduryje At- 
lantiko vandenyno.

400,000 Vaikų Susirgę 
Influenza Ohio Valstijoj

Columbus, Ohio, sausio 16.— 
Valstijos sveikatos komisionie- 
rius R. J. Markwith sako, kad 
apie 400,000 vaikų negalį lanky­
ti mokyklas iš priežasties infhi- 
enzos paplitimo.

Ta epidemija nėra pavojingo 
laipsnio, bet vistick sulaiko vai­
kus nuo mokyklos.

SSSR Spauda Pla­
čiai Rašo Apie Liau­
dies Suvaž. Anglijoj

Maskva, sausio 16. — Liaudies 
konferencijai del taikos, įvykus 
Londone, plačiai rašoma Sovie­
tų spaudoje. Tai buvo suvažiavi­
mas pažangesnių dalies Anglijos 
darbo unijų ir abelnai pažanges­
nių žmonių.

RUMANIJA DEDA MINAS

Istanbulis. — Turkijos davi­
niais, Rumanijos pakraščiuose 
leidžiama minos, kaip kad butų 
rengiamasi prie karo.

pirmieji tą pasisavina. Apysaka 
“Gone With the Wind” ir filmą 
tuo vardu turi geriausio pasise­
kimo... Vokietijoje.

Mat, ten išniekinti negrai. Na­
cių rasistams tas itin patinka.

•
Žurnalas “Friday” jau turi 

milioną skaitytojų. Pastarame 
jo numeryje yra platus ir labai 
interesingas straipsnis apie 
Henry Fordą.

Tuo straipsniu Fordas numa- 
skuojamas galutinai.

Straipsnio autorius Dan Gill- 
nior, “Friday” leidėjas.

L. Pruseika.

Anglų Lakūnai Bombardavo 
Sicilijos Bazes

Rymas, sausio 16. — Anglų 
aviacija bombardavus Catania. 
Sicilijoj, padarydama nuostolių 
ir sužeisdama kelis asmenis, sa­
ko italų daviniai.

Sicilijoj dabar esą labai daug 
vokiečių armijos.

Šeimyna Gasu Nusinuodijo, 
Rasta Visi Negyvi

Montreal, sausio 16. — Mike 
Vajcik, jo žmona ir du vaikai 
rasti negyvi savo bute. Visas jų 
pečiaus gasas atsuktas.

Vajcik dirbo East Ebd orlai­
vių įmonėj.

Graikai Netikėtai 
Užklupę Italus ir 
Apkulę

Atėnai, sausio 16. — Central i- 
niam Albanijos fronte, graikai, 
sako, užklupę italus kalnų po­
zicijose netikėtai ir gerokai juos 
apmušę.

Italai apleido savo pozicijas 
graikams.

Dvi italų kontr-atakos nepavy­
ko. Jie sumušti su nemažai nuo­
stolių.

Ir Kareivių Dalyva­
vo Liaudies Suva­
žiavime už Taiką

Londonas, sausio 16. — Poli­
cija sulaikinėjo įvažiuojančius 
miestan kareivius ir peržiūrinė­
jo jų dokumentus. Sakoma, no­
rėta surasti kareivių delegatų į 
Liaudies Suvažiavimą, sausio 
12, kuris pareikalavo taikos be 
karo kontribucijų ir liaudies 
valdžios Anglijoje.

Suvažiavimas buvo skaitlin­
gas ir reprezentatyvis.

Paryžiaus Šlebės iš
Medžio ir Daržovių

Paryžius, sausio 16. — Kaipo 
centras madingų drabužių tur­
tingiausiom poniom, Paryžius 
dabar yra visai kas kita.

Daugiausia čia parduodamų 
šlebių yra pagaminta Nor­
mandijoj ir jos susideda iš 40 
nuoš. daržovių, o 60 nuoš. me­
džio. Jos yra iš dirbtinio audek­
lo.

Laikraštis “Le Matin” sako, 
“musų miškai mus aprėdo”.

TRYS LAIVAI SUŽALOTI

Londonas. — Anglų admira­
litetas prisipažysta, kad trys An­
glijos karo laivai sužeisti dide­
liam laivyno mušyj sausio 10.

REGISTRUOJA ŽYDUS
Haga. — Nązių įsakymu re­

gistruojama Olandijoj gyvenan­
ti žydai, taipgi ir tie, kurie paei­
na iš žydų.
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Turkija Sukoncent­
ravus Milioną Armi­
jos Pasienin

Vichy, sausio 16. — Iš Turki­
jos gauta davinių, jog vyriausy­
bė sutraukus apie 1,000,060 ka­
riuomenės į tuos punktus, kur 
manoma teks su naziais susi­
kirsti, kuomet jie eis Bulgari­
jon.

Sovietų reikalų vedėjas Bo­
gomolovas čia, sako, turėjo 
konferencijų su Francuzijos už­
sienio reikalų 'ministerių Flan- 
dinu.

Senatoriai Žada 
Kovoti prieš 
Roosevelto Politiką

Washingtonas, sausio 16. —• 
Senatoriai Johnson, Wheeler ir 
kiti, kurie priešingi prez. Roo­
sevelto užsienio politikai, ypač 
biliui gelbėti Angliją, kas į- 
trauktų Ameriką karan, sako dės 
didžiausias pastangas, kad tas 
kilius nepraeitų.

Jie įsitikinę, kad Administra­
cijos planas veda Ameriką ka­
ran.

Amerikos Laivyno Veikimas 
Prie Hawaii Erzina Japonus

Tokio, sausio 16. — Vyriau­
sybės politiką sekanti Japonijos 
spauda reiškia nerimo dėlei 
Amerikos karo laivyno dalių 
sukoncentravimo prie Hawaii 
salų.

Japonams rodos, kad Ameri­
ka mananti kariauti Pacifike.

Anglijos Išlaidos 
Busią Didesnės, Kaip 
Turtas Amerikoje

Washingtonas, sausio 16. — 
Apskaičiuojama, jog Anglijos 
išlaidos už karo reikmenis Am­
erikoj pasieks $3,019,000,000, o 
pinigų čia esą $1,555,000,000.

Visus Londono Vaikus 
Iškraustys Kitur

Londonas, sausio 16. — Mato­
mai laukia aršaus bombardavi­
mo iš oro, kad įsakyta visus vai­
kus žemiaus 14 metų iš miesto 
išvežti į saugesnes vietas.

Sveikatingumo padėtis Lon­
done irgi darosi nesaugi, nuolat 
bombarduojant miestą, griau­
na namus.

Pakilęs Vanduo Tvenkinyj 
Izoliuoja Miestuką

Grove, Okla., sausio 16. — 
Smarkiai kylantis vanduo mil­
žiniškam tvenkinyje, Gigų t 
Lake, ima izoliuoti 1,093 gyven­
tojų miestuką nuo susisiekimo 
su kitais miestais.

Visi keliai apsemta, tai to 
miestuko gyventojai pasidirbdi­
no naujus “rankų darbo” ke­
lius, bet ir tiems pavojus.

Anglai Patys Nuskandinę 
Savo Sužalotą Kruizerį

Londonas. — Kreizeris South­
ampton, kuris smarkiai apdau­
žytas susirėmime su priešais, 
Viduržemio jūroj, nuskandin­
tas pačių anglų. Negalėta jis ati­
tempti į portą.

Darbo Unijos Prieši­
nasi Roosevelto
Planui

Detroit, Mich., sausio 16. — 
Amerikos Darbo Federacijos ir 
CIO unijos čia pasisakė prieš 
prez. Roosevelto siūlomą planą 
gelbėti Anglijai, nes tai velka 
Ameriką į karą.

(Minneapolio, Philadelphijos 
ir Chicagos CIO unijų tarybos 
taipgi išėjo prieš tą bilių).

San Jose. — Costa Rica Komu­
nistų Partija reikalauja paliuo- 
suoti iš kalėjimo Brazilijos ko­
munistų vadą Carlos Prestes.

KUBA SU JUNGTINĖM 
VALSTIJOM

Havana. — Kubos ministerių 
kabineto posėdy, apsvarsčius 
tarptautinę situaciją, prieita 
nuosprendžio, kad Kuba laiky­
tųsi su Jungtinėm Valstijom.

Dvidešimts Žmonių Užmušta 
Bombordavime iš Oro

Berlynas, sausio 16. — Anglų 
aviacijos bombardavime Wil- 
helmshaveno 20 žmonių užmuš­
ta ir 35 sužeista. Keletas namų 
uždegta. Numesta keliolika už­
degamų bombų.

Dėka gerai apsaugai, daug 
nuostolių nepadaryta, sako na­
ziai.

Japonų Spauda Ra­
gina Paskubinti 
Ekspansiją i Pietus

Tokio, sausio 16. — Japoni­
jos spauda ragina valdžią sku­
biau vykdyti savo planus eks­
pansijos į pietus, kad užbėgti 
Amerikai kelią.

Eilė senų ir aktingų genero­
lų taipgi raginę karo ministerį 
Eiki Tojo viską daryti, kad Ki­
nijoj karas butų laimėtas.

Anglijos vyriausybė apkal­
tinta kurstyme susirėmimų tarp 
Indo-Kinijos ir Thailando.

Išdaužė Nazių Žinių 
Agentijos Buveinę

Guyaquil, sausio 16.—Būrys 
nežinomų žmonių užpuolė Vo­
kietijos žinių agentija “Trans- 
ocean” raštinę ir sudaužę rakan­
dus ir mašinas pabėgo. Sargas 
primuštas irgi.
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Kasdien Didėjantis Pavojus
: Atstovų buto užsienio reikalų komisi­
joj-valstybės sekretorius Cordell Hull ta­
šė “amen” Amerikos neutralitetui. Į pa­
kartotinus klausimus jis net nedavė už­
tikrinimo, kad Amerikos kariuomenė ne­
bus siunčiama anapus vandenyno. Pana­
šiai kalbėjo ir iždo sekretorius Henry 
Mdrgenthau, kuris neva davė atskaitą 
apie Anglijos finansinius resursus. Jis 
tendencingai mažino tuos resursus.
—Beveik tuo pačiu kartu, pasikalbėjime 
sU spaudos atstovais, prezidentas Roose- 
Veltas piktai išbarė visus tuos, kurie ne­
sutinka su jo karine politika. Truks—lai­
kys administracija nori pravesti bilių, ku­
ris suteikia prezidentui diktatoriškas tei­
ses. Jei Cordell Hull net formaliai laido­
ja Amerikos neutralitetą, tai padėtis su­
sidaro opių opiausia.
• Senate ir atstovų bute stiprėja opozi­
cija prieš administracijos pasimojimus. 
O šiaip jau visoj plačioj šaly opozicija 
stiprėja diena iš dienos.
: Iš Chicagos, iš New Yorko, iš Detroi­
to, iš Philadelphijos ir iš daugelio kitų 
miestų pasipylė protestai prieš karo pro­
gramą.
: Al Glenn, pirmininkas Chicagos CIO 
Tarybos, pareiškė: “Darbininkai prie­
šinsis tam biliui, kuriuo vienam individu­
alui suteikiama tiek teisių. Pravedimas 
tokio biliaus veda prie karo.”
; Carl Bersing, Philadelphijos Industri­
nių Unijų Tarybos prezidentas, sako: 
“Mes priešingi Europos diktatoriams. Dėl 
ios pačios priežasties mes priešingi įvedi­
mui panašios diktatūros Amerikoje.” 
’ Tokių ir panašių pareiškimų galima 
Sudėti šimtus ir tūkstančius. Taip kalba, 
taip nusistatę ne tik CIO unijistai, bet ir 
Amerikos Darbo Federacijos.

Net kunigai. “Vilny” jau buvo minėta 
ąpie vyskupų ir kunigų laišką prezidentui 
Rooseveltui, po kuriuo pasirašo daugiau 
60 asmenų. “Vilny” mes minėjome ir apie 
kardinolo O’Connell pareiškimą.
« Nejaugi prez. Rooseveltas ir jo arti­
miausi pagelbininkai ištikrųjų mano, kad 
tik jis vienas turi supratimo apie Ameri­
kos reikalus ir Amerikos ateitį ?

Norėjo Nuslopinti
* Jau gauta daugiau ir pilnesnių žinių 
apie Liaudies Konvenciją, kuri pereitą 
nedėldienį įvyko Londofie. Pasirodo, jog 
reakcionieriai dėjo didžiausių pastangų, 
kad ta konvencija neįvyktų. Jie norėjo 
ją uždrausti. Bet plačiųjų darbo minių 
pritarimas buvo toks didelis, kad Chur- 
ęhill’o valdžia pabijojo susikompromituo­
ti.
; Buvo paskleista biauriausių šmeižtų, 
kad konvencijos iniciatoriai yra Hitlerio 
įr Mussolinio agentai.

Konvencijos pirmininkas Harry 
Adams, atsakydamas į tuos šmeižtus, už- 
ąkcentavo: “Tai yra biaurus melas. Mes 
ųekenčiam visų, kurie pavergę darbo žmo­
nes. Mes niekad neužmiršime savo drau­
gus Italijoje, Vokietijoje, Austrijoje, Is­
panijoje, čekoslavokijoje, Kinijoje ir ki­
tose šalyse. Mes reikalavome imtis tokių 
Žygių, išvien su Sovietų Sąjunga, kurie 
butų sulaikę agresiją. Bet valdžia (praei­
tyje) atsisakė eiti tuo vienatiniu keliu, 
kuris galėjo užtikrinti taiką.”
: Buržuazija bijojo susitarti su socia­

listine valstybe. Pasekmėje—karas.
: Tas liaudies sąjūdis už apsaugojimą 

savo reikalų, už kovą prieš visokios rųšies 
pelnagrobius ir už ruošimą dirvos teisin­
gai taikai—gimė pačioj Darbo Partijoj, 
tik ne jos viršūnėse, šiandien tame sąju- 

dyje dalyvauja nuo dviejų iki trijų milio- 
nų žmonių.

To liaudies sąjūdžio vadovybė aprėžtai 
sato klausimą: Ar musų viešpataujanti 
klasė yra drauginga demokratijai?

Harry Adams pareiškia: “Tegul į tą 
klausimą atsako Ispanija ir Kinija... 
Valstybė, varde kurios šis karas buvo pas­
kelbtas, jau pusiau fašistinė (Francija). 
Dar pirm karo ji sukimšo į kalėjimus ir 
koncentracijos stovyklas tūkstančius or­
ganizuotų darbininkų.”

Darbo žmonės nebebus imperialistinės 
mašinos vergais.

Kinai Pradėjo Ofensyvą
Kinijos armijai vis labiau pradeda 

sektis. Dabar ji ne tiktai ginasi, bet ir už­
puola. Iniciatyva—jos rankose.

Vakar gauta pranešimai apie kinų 
ruošimąsi didžiai pavasarinei ofensyvai. 
Kaip kur ta ofensyvą jau prasidėjo. Ne­
paprastos veiklos kinai rodo Chekiang ir 
Kiangsu provincijose.

Šios ofensyvos tikslas labai platus. Ki­
nai nori apsiausti japorius Shangha’juj ir 
Hanchow. Kiangsu provincijoj kinai jau 
paėmę tūlas strategines vietas.

Geriausio jiems pasisekimo.
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LAIŠKAS IŠ TRYŠKIU MIESTELIO

PRISIMINIMAI SU 
PRASIŠIEPIMU

žinskio operą “Ramusis Do­
nas.” (Tai sovietinė opera) , 
ir pats Kipras vaidino svar- ; 
biausią rolę. <

Jei Vanagaičiui malonu l 
prisiminti susikūrimas Lie­
tuvos Operos, tai Lietuvos 
operos dainininkams labai 
nemalonu girdėti pigius po- 
litikieriškus žodelius apie 
“okupaciją.” Palikite tuos 
prasišiepimus p. Grigaičiui. 
Tai specialybė to mizerno 
žmogpalaikio.

“Tiesa” (Nr. 141) rašo, 
kad nauja darbininška au­
ditorija labai myli savo Pet­
rauską :

“Atrodo, kad labai myli ir 
vertina didžiausiąjį musų ar­
tistą ir noujoji dabartinė te­
atro auditorija, gausiai lan­
kanti visus spektaklius, ku­
riuose dalyvauja Kipras Pet­
rauskas.”

Senutė Mano Motina Džiaugiasi Nauju Gyvenimu Lietuvoje

Ir p. Vanagaičiui jo “Mar- ] 
gutyje’’ smagu prisiminti, 
kaip prieš 20 metų Kaune j 
buvo sukurta Lietuvos Ope- t 
ra. Gruodžio 31 d. 1920 m. ( 
buvo sulošta opera “Travia- i 
ta.”

A. Vanagaitis prisimena:
“Kipras Petrauskas buvo 

muzikalia vaidybos mokyto­
jas. Jis ir mokė ir sykiu lavi­
no vaidybinį dainavimą... Aš 
inanau, kad kompozitorius J. 
Žilevičius galėtų kiek plačiau 
pabrėžti apie šias Lietuvos 
Operos iškilmes. Jis turi 
daugiau mcdžiągęs ir galbūt 
fotografinių nuotraukų. Mar­
gučio redaktoriui malonu pa­
sveikinti Lietuvos Operos įkū­
rėjus .ir palinkėti,-kad jie ne­
paisydami okupacijos, vyk­
dytų užsibrėžtą, tikslą.”

A. Vanagaitis žino, kad tas 
jo piktas žodis “okupacija” 
yra: pasitursinimas prieš 
smėtoninirikus ji klerikalus. 
Žilevičiaus keliai taip pat 
persiskyrė su lietuvių meno 
keliais.

Kad p. Vanagaitis žinotų, 
kuriuo keliu eina lietuviškas 
menas, mes priminsime Kip­
ro Petrausko žodžius, ku­
riuos jisai tarė rugsėjo 1 d. 
(19'40 m.) Valstybės Teatro 
bendradarbių susirinkime.

Štai kaip prakilniai ir šir­
dingai skamba tie žodžiai:

“Kai aš stovėjau šioje sce­
noje dainuodamas, taip ne­
sijaudinau, kai dabar. Aš no­
riu surasti są^os sieloje. žo­
džių, kuriųdaf, nedainavau. 
Aš juos randu anksčiau kal­
bėjusių žodžiuose, prie kurių 
visa širdimi prisidedu. Liau­
dis man visada buvo artima. 
Mes tikrai esame liaudies 
vaikai ir musų veikla liau­
džiai. Mano tėvas buvo sta­
lius, aš taip pat stalius. Ir 
dabar man labai gaila, kad 
neturiu už savo pečių bent 
30 metų, kuriuos galėčiau 
paskirti liaudžiai.”

Tikimės, kad p. Vanagai­
tis nesišaipys dėl šių labai 
jautrių ir teisingų žodžių. O 
ką sakė K. Petrauskas tą sa­
ko ir kiti operoš*dainininkai. 

.. . Lapkričio_23 d. Kiprui Pe- 
traufekūf‘bilSjb 55-kęri metai. 
Spauda ir visuomenė gra­
žiai, jautriai‘iiiinė jo Kipro 
sukaktuves. Tą vakarą Vals­
tybės Teatre statė J. Dzer-

Politinės Bylos Oklahomoj
Oklahomos valstijoj jau senai praves­

tas įstatymas apie taip vadinamą “krimi- 
nalį sindikalizmą.” Pasiremiant tuo įsta­
tymu, Oklahomoj nuteista Alan Shaw ir 
Robert Wood, kiekvienas dešimčiai metų 
kalėjiman. Prie to prikergta ir piniginė 
bausmė.

Šie du kaliniai nieko bendro neturi nei 
su kriminalizmu, nei su sindikalizmu. Jie 
buvo apkaltinti, kaipo Komunistų Parti­
jos nariai, o Komunistų Partija taip pat 
nieko bendro neturi nei su kriminalizmu, 
nei su sindikalizmu. Kiekvienas politi­
niai gramotnas žmogus gali žinoti, kad 
sindikalizmas yra visai svetima komu­
nistams ideologija. . Sq i .

Oklahomoj, pąsųjęmiant tuo pačiu, ar­
chaišku įstatymu, norima dar daugiau 
žmonių nuteisti.

Gynimu nuteistųjų ir patrauktųjų 
teisman rūpinasi Tarptautinis Darbinin­
kų Apsigynimas. Jam padeda ir Civilių 
Laisvių Draugija ir Nacionalė Federaci­
ja Konstitucinėms Laisvėms Ginti.. Dau­
gelis švaresnių liberalų taip pat padeda 
užpultiems.

Oklahomos reakcininkai pasimojo su­
naikinti toj valstijoj konstitucines teises. 
Todėl yra būtino reikalo ateiti pagelbon 
jų pasirinktoms aukoms.

Aukas reikia siųsti šiuo adresu: In­
ternational Labor Defence, 112 East 19th 
St., New York City.

REAKCIJOS IR MISTI­
KOS NELAISVĖJE

Šimtai laiškų iš Tarybų Lietu­
vos pasiekė amerikiečius. Tie 
laiškai, aišku, yra laukiami su 
dideliu išsilgimu. Kodėl? Todėl, 
kad tai nuo saviškių, nuo myli­
mųjų ir antra—kad amerikietis 
lietuvis daugiau patikės Lietu­
voje padėtimi iš savųjų' laiškų, 
negu iš smetonlaižių leidžiamų 
biauriausių šmeižtų apie Tary­
binę Lietuvą.

Tūkstančiai gražiausių laiškų 
pasiekė mus amerikiečius! Ir 
kur tie lietuviški Amerikos fašis- 
tėliai kiš akis už pusmečio-kito, 
kada didžiuma Amerikos lietu­
vių gauna džiuginančius laiš­
kus. Tuose laiškuose giminės 
kalba maloniai ir su džiaugs­
mu apie naują Lietuvoje gyveni­
mą.

Štai ir aš sulaukiau laišką 
nuo savo motušės, kurią palikau 
Lietuvoje 1927 metais. Laiške ji-

■ nai duoda man “vėjo”, kad ne-
■ parašiau jai laiško anksčiau.

Keli metai atgal, kada smeto­
ninis režimas viešpatavo, laiš­
kuose tėvui kelius sykius pami­
nėjau apie jų vargus ir aršų re­
žimą Lietuvoje; kelius sykius 
pasiunčiau “Vilnį” ir jos sieninį 
kalendorių. Bet štai, gaunu iš tė­
vo laišką:

“Sunau, laiškuose neminėk 
tokių sakinių. Nesiųsk dau- 

' giau raštų. Man ir taip jau 
padarė ‘trubelio’; už tai ir dvi 
savaites mane senuką patąsė 
arešto namuose”.
Paklausiau seno tėvo. Gaila, 

• jis mirė nesulaukęs sociąlisti- 
; nes santvarkos Lietuvoje. Man 
, mažam būnant, pamenu, jis 

veikdavo ii- kalbėdavo apie pro- 
’ fesines sąjungas ir abelnai buvo 
’ pažangus žmogus.

Dalį laiško, ką gavau nuo mo- 
į čiutės, čia perspausdinu. Jinai 

labai gražiai kalba apie naująjį 
, gyvenimą:
i 1940 m., gruodžio 7 d. Mie­

las sūneli ir martele. Rašau

tamstoms laiškelį sveikinda­
ma visus. Gavome nuo tamstų 
laišką, už kurį širdingai dė­
kojam. Linksma, kad ir už 
tiek daug metų atsiminėte 
mane.

Naujienos tokios: Raudo­
noji Armija atėjo pas mus ir 
išvadavo mus iš smetoninio 
režimo. Gal buvai užsirūsti­
nęs ant musų, kad nerašei 
laiško? Juk mes nekalti, kad 
taip vargome smetonininkų 
rankose. Bet musų širdys jau 
senai troško, kad tik kaip 
greičiau Raudonoji Armija 
išgelbėtų mus iš priespau­
dos. Bet ir susilaukėme tos 
valandos,—musų žodžiai ir 
širdys prabilo! Gana vargo­
me ir kentėjome, kol sulau­
kėme naujo ir laimingo gyve­
nimo.

Tai mielas sūneli ir marte­
le, nepamirškite manęs senat­
vėje, parašykite laiškeli.

Ona Butkienė, 
Tryškiai.

Tai šitaip šiandien kalba ilgai 
kentėję Lietuvos žmoneliai, se­
ni ir jauni, darbininkai-valstie- 
čiai ir intelektualai.

Laiškai iš Lietuvos amerikie­
čiams yra didžiausi dokumen­
tai, kurie daugeliui pravers akis 
pamatyti tiesą. O tie, kurie šian­
dien biauriai atakuoja Tarybų 
Lietuvos vyriausybę, anksčiau 
ar vėliau turės užsidaryti bur­
nas, nes jų melams niekas ne­
betikės.

Savo broliams Lietuvoje, 
Antanui, Aleksui ir Jonui, ga­
liu tiek pasakyti: Broliai, jus 
jauni, žaliūkai žemaičiai, dirbki­
te socialistinės tėvynės labui! 
Dirbkite ir budėkite, kad tų lai­
mėjimų neprarastume!, nes re- 
ąkcinis-fašistinis smakas dar 
nepaliovė slankiojęs praryti jū­
sų laimėjimus ir laimėjimus 
abelnai "socialistinės kūrybos.1

—St. Butkus.

Tais dviračiais sportininkai 
ir patyrę dviratininkai ga­
lės pasiekti 50—60 kilomet­
rų greitį per valandą. Iki 
gruodžio 1 dienos fabrike 
bus pagaminta 50 tokių dvi­
račių, o iki galo metų—200.

Jie Gaus Užtarnau­
tą Bausmę

Ką Sako Italai Belaisviai
United Press korespondentė Mary 

Merlin kalbėjosi su daugeliu italų belais- ■_ 
vių Albanijoje. Tūli iš jų liuosu noru pa­
siduoda graikams. Jie nenori guldyti sa­
vo galvas už Mussolinio “imperiją.”

Belaisvis Antonio Gazzi, 38 metų, buvo 
atsiųstas karo frontan prieš kalėdas. Jisai 
pirmiau gyveno šiaurinėj Italijoj.

Jis pasakoja įdomių istorijų apie padė­
tį šiaurės Italijoje. Italijos žmonės žino 
apie Mussolinio nepasisekimus Albanijoj 
ir Lybijoj. Apie tai jie patiria iš slaptai 
leidžiamų laikraščiukų ir radio. Policija 
nepajėgia sunaikinti tuos slaptus propa­
gandos įrankius.

Su kareivių kontingentais, siunčia­
mais į Albaniją, važiuoja daug slaptosios 
policijos agentų. Šnipai maišosi kareivių 
tarpe, ieškodami komunistų ir kitų neiš­
tikimų Mussoliniui elementų. Kaip kada 
pasiseka jų sugauti, bet nedaug, nes ka­
reiviai atsargus ir savo draugų neišduo­
da. Mussolinio čebatlaižių yra nedaug. 
Didžiuma italų kareivių nemato reikalo 
kariaut su graikais. Todėl ir toks didelis 
skaičius laisvai pasiduodančių belaisvėm

Kuomet korespondentė užklausė Gazzi 
ar galima greitu laiku laukti Italijoje su­
kilimų, šis atsakė, kad greitu laiku nega­
lima laukti sukilimų. “Slaptoji policija 
dar perdaug stipri.” Bet jeigu didesnis

Žurnalas “Lietuva,” kuris 
pirmiau bandė prisitaikint 
prie kiek inteligentiškesnės 
publikos ir eiti “vidurio ke­
liu,” vis labiau susitupi, kai­
po bakūžė ir pastogė pavar- 
gusiems žmonėms, buvu­
siems radikalams ir bedie­
viams. Jie ten sunešė visas 
savo klumpes. Neperdėjus 
galima pasakyti, kad “Lietu­
va” pateko į reakcijos ir mis­
tikos nelaisvę.

I “Lietuvą” susikraustė 
tokie žmonės, kaip J. Laukis, 

i kuris ten ' aapalioja apie 
į marksizmą," -kaip11 istorinio 
materializmo” fušeriuotojas 
Margeris, kaip tautininkų 
agitatoriai Sirvydas, Suda- 
vas, Bukšnaitis.

F. J. Bagočius, “kurio po­
piežiškas” atvaizdas įdėtas 
viršutiniam puslapy, parašė 
mistikos kupiną straipsnį 
apie “Didžiąją Baltųjų Bro­
liją.” Jis pats prie tos broli­
jos turi kokių tai pretenzijų.

Realiam pasauly gyvenan­
tiems žmonėms tas atrodo 
labai keista.

Pats redaktorius, žinoma, 
giriasi savo pasisekimais. 
Kai jo pasaulis visiškai su­
siaurėjo, tai labai menka pa­
stogė jam išrodo labai dide­
lė.

Progresyvė visuomenė 
niekad neturėjo didelių iliu­
zijų dėl “Lietuvos”.

Iš Sovietų Sąjungos
ŽINIOS Iš SOVIETŲ 

SĄJUNGOS

Maskva. — Iki lapkričio 
15 diėnoš šalies kolchozuose 
ir sovehozuose žiemkenčiais 
buvo užsėta 36,754,000 hek­
tarų, taigi, buvo atlikta 99,- 
2% plano.

Masinis žiemkenčių sėji­
mas vyksta dar Uzbekijos, 
Turkmenijęs, Tadžikijos ir 
Azerbąidžąno respublikose.

Per lapkričio '.mėnesio tre­
čią penktadienį kolchozuose 
ir sovehozuose buvo suarta 
1,200,000 hektarų ražienų. 
Iki lapkričio 15 dienos iš viso

buvo suarta 42,699,000 hek­
tarų ražienų.

Maskva. — Per 13 dienų 
susiregistravo į amatų, gelž- 
kelių ir kitas industrines 
mokyklas 31,080 jaunų vai­
kinų ir merginų.

Sarašymas baigtas.

Maskva. — Dviračių fab­
rike pradėta gaminti plen­
tams pritaikytus-sportinius 
dviračius. Tie dviračiai yra 
aprūpinti trimis greičio per­
jungimais. Perjungimą bus 
galima atlikti važiuojant.

Minskas. — Nesenai Gu­
dijos kolchozuose prasidėjo 
muzikalinės šventės, kurio­
se dalyvauja daugiau kaip 
250 meno darbuotojų. Šių 
švenčių metu kolchozininkai 
bus supažindinti su turtinga 
klasikine muzika, Gudijos 
TSR kompozitoriais ir kitų 
respublikų garsiais kuri­
niais. Programoje dalyvaus 
taip pat Gudijos kolchozai, 
kurių tarpe bus taip pat ir 
vakarinių sričių jauniausie­
ji kolchozai. Jie išstatys sa­
vo simfoninius orkestrus, 
liaudies instrumentų orkes­
trus, chorus ir dainos bei šo­
kio ansamblius. Be to, šven­
tėse dalyvaus 5 Maskvos, 
Leningrado, Kijevo ir Mins­
ko estradinių artistų briga­
dos.

Ateina Šaltis ir 
Sniegas j Chicagą

Oro biuras spėja sniegą ir šal­
tesni orą Chicagai šiai dienai. 
Vakar ir užvakar lijo, šaligat­
viai buvo apdengti ledu. Vakar 
dalinai lietus nutarpino ledų.

šiai dienai spėjama šaltesnis 
oras ir sniegas.

Vilniaus apygardos teismo 
prokuratūra patraukė atsako­
mybėn b. odų dirbtuvės “Union” 
savininką Deračinskį ir eilę jo 
bendrininkų, kurie prieš įmonės 
nacionalizavimą iš jos kasos iš­
ėmė 100,910 litų. Už panašų nu­
sikaltimą patrauktas atsakomy­
bėn taip pat vienos lentpiūvės b. 
savininkas, kuris iš kasos išgro­
bė apie 50,000 litų.

Vilniaus prokuroras patraukė 
teismo atsakomybėn buv. “Izao­
ko Salmano ir sūnų” odų fabri­
ko savininką Izaoką Salmaną už 
tai, kad jis nuo birželio 17 d. 
ligi liepos 31 d. paėmė iš fabri­
ko kasos 87,034.25 lt. Salmanas, 
numatydamas, kad fabrikas ga­
li būti nacionalizuotas, pradėjo 
išiminėti iš to fabriko pinigus.

Nustatyta, kad iš fabriko ka­
sos buvo iš viso išimta 238,355 
litai. Salmanas kaltinamas pa­
gal Bd. SI. 578 str. 4 ir 5 d.

Šiaulių apygardos prokuroras 
perdavė Apygardos teismui teis­
ti Anuprą Puodžiukaitį ir Ste­
faniją Sabanskaitę. Puodžiukai- 
lis kaltinamas, kad būdamas 
Radviliškio geležinkelio stoties 
artelės “Darbininkas” naktinis 
sargas, pats vogė iš vagonų val­
dines malkas ir anglis ir jas slė­
pė pas savo sugyventinę S. Sa­
banskaitę. Sabanskailė kaltina­
ma, kad ji, gerai žinodama, jog 
tos malkos ir anglys yra vogtos, 
jas slėpė ir tuo padėjo jam tą 
nusikalstamąjį darbą atlikti. A. 
Puodžiukaitis kaltinamas pagal 
Bd. Si. 578 str. 3 d. ir jam gręsia 
sunki kalėjimo bausmė.

sarčius ginkluotų Italijbs.kareivių bus nas, Turinas, Genoa, nes tai revoliuciniai 
pasiųsta namo, tai Italijoj visko galima darbininkiško judėjimo centrai.
laukti. Juodmarškinių milicija ypač su- Mussolinio prestyžafe išgaravo, nors 
stiprinta tokiuose centruose, kaip Milą- ir praeityje nedaug jis turėjo to prestyžo.

Valstijos seimelis paskyrė del 
bedarbių šalpos $30,150,000. Tų 
pinigų turi užtekti iki liepos m. 
Gubernatorius pasirašė bilių.

Bedarbių organizacijos reika­
lavo didesnės sumos pinigų del 
pašalpų.

2
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LIETUVIŠKOS OPEROS ĮSTEIGĖ­
JAS KIPRAS PETRAUSKAS

Jos dirbo sušilusios, kad padaryt 
sėkmingą vakarą.

Daiktais aukavo: DETROITO ŽINIOS
“MANO TIKSLAS—DARBAS,” 

SAKO ŽYMUSIS DAI­
NININKAS.

Kaunas—Lapkričio 23 d. su­
kako penkiasdešimts penkeri 
metai amžiaus Kiprui Petraus­
kui, lietuviškosios operos įstei­
gėjui ir mylimiausiam daininin­
kui Tarybų Lietuvoje. O gruo­
džio 31 d. suėjo lygiai 20 metų, 
kaip egzistuoja Kipro Petraus­
ko įsteigtoji lietuviška' opera. 
Todėl šia proga Tarybų Lietu­
vos liaudies pamiltasis daininin­
kas gavo daugybę sveikinimų, 
prie kurių prisijungė ir “Darbi­
ninkų Žodis” redakcijos bei vi­
sų savo skaitlingų skaitytojų 
vardu.

Redaktoriaus pavestas, pradė­
jau ieškoti sukaktuvininko. 
Skambinu telefonu į jo butų— 
nėra, išvykęs į teatrą. Skambi­
nu teatran.

—Turbūt iš redakcijos?— 
klausia manęs.—Gerai. Bet ka­
dangi Kipras Petrauskas dabar 
labai užimtas, grimuojasi, ren­
giasi vaidinimui, tai prašau kal­
bėti su teatro direktorium drau­
gu Grybausku.

Direktorius man pažada kaip 
nors sukombinuoti pasikalbėji­
mą ir 19 vai., t. y. 30 miliutų 
prieš spektaklį, prašo ateiti.

Sutartu laiku einu į teatrą. O 
žmonės jau renkasi pasižiūrėti 
J. J. Dzeržinskio tarybinės ope­
ros “Ramusis Donas”, kur su­
kaktuvininkas Kipras Petraus­
kas dainuoja svarbiausioje rolė­
je. Aš, kaip direktorius man nu­
rodė, suku tiesiai į artistų pa­
talpas, į užkulisį. Gi ten jau 
“karšta”: grimuoti, spalvuotais 
kostiumais apsivilkę artistai bė­
gioja, skuba galutinai pasiruoš­
ti, laukia paskutiniojo skambu­
čio. štai tarp tų artistų išdygs­
ta didelio ūgio. inčįyųomis pla­
čiomis kelnėmis, ilgais odiniais 
batais su kariška kepure ant gal­
vos kazokas, lyg, rodos, tik ką 
nuo balno nušokęs. Iš karto gali­
ma pažinti, kad tai Kipras Pe­
trauskas.

—Ar toji žalia mašina dar ne­
atvažiavo?—klausia jis budin­
čio prie telefono tarnautojo.

—Ne, dar neatvažiavo.
Ir Kipras Petrauskas vėl ding­

sta savo užkulisio kabinete, ma­
tyt, nekantriai laukdamas tos 
žaliosios mašinos. Tuoj pat at­
siranda teatro direktorius drg. 
Grybauskas.

—A, iš “Darbininkų žodžio”! 
Puiku, aš kaip tik pranešiau Ki­
prui Petrauskui. Einame gi­
liau ...

Ir direktorius nuveda mane j 
jaukų užkulisio kabinetą, kur 
linksmai nusiteikęs sėdi sukak­
tuvininkas Kipras Petrauskas 
melsvoje Dono Kazoko unifor­
moje.

—Spaudos atstovams reikia 
daugiau šviesos, kad ir jie pa­
skiau galėtų daugiau jos duo­
ti... spausdamas elektros myg­
tukus ir įžiebdamas pilną šviesą, 
šypsodamasis sako Kipras Pe­
trauskas.

Susėdome. Kipras Petrauskas 
linksmas, gyvas, lyg tikras Ra­
miojo Dono laukų sūnus. O gri­
mas ir kazoko rūbai jam taip 
tinka, kad, rodos, Kiprui ne 55 
metai, bet pats jaunystės žydė­
jimas ...

—Jei ne mano bendradarbiai, 
tai gal šiandien niekas ir neži­
notų, kad aš jau toks senas ... 
pradeda pasakoti sukaktuvinin­
kas.—Na, bet jeigu sykį reika­
las iškilo viešumon, tai kągi.

—Užtad Šia proga užėjau 
Tamstą nuoširdžiai pasveikinti 
“Darbininkų žodžio”, o per jį 
skaitlingų darbo žmonių, var­
du. Darbo žmonės Tamstai reiš­
kia savo simpatijas ir linki Ta­
rybų Lietuvos operos scenoje 
dar ilgai, ilgai sėkmingai žavėti 
žiūrovus!

—Man nepaprastai malonu ir 
džiugu. Juk aš taip pat darbi­
ninkas ir mes visi, kurie dirba­
me, esame darbininkai. Aš vi­

suomet su darbininkais sugyve­
nau taikiai ir nuolatos jaučiausi 
esąs pats tokiu. Todėl aš labai 
džiaugiuosi, kad darbininkai pa­
sidarė nuolatiniais teatro sve­
čiais. Būdamas scenoje aš juos 
jaučiu. Jaučiu, kad jie turi dau­
giau entuziazmo, daugiau per­
siima, daugiau domisi. Tame di­
delis skirtumas nuo buvusios 
publikos. Man malonu,—pasa­
koja toliau Kipras Petrauskas,— 
kad į teatrą ateina darbininkas. 
Ir jis turi teisę džiaugtis menu, 
grožiu. Ir kadangi ne nuo mano 
valios pirma tai priklausė, kad 
darbininkams ne taip lengva bū­
davo patekti į teatrą, todėl aš 
jiems visuomet atjausdavau,—iš 
širdies gilumos išplaukiančiu 
balsu sako sukaktuvininkas.

Kipras Petrauskas nemėgsta 
daug apie save kalbėti, girtis, 
pasakoti. Jis ir apie save kalbė­
damas, vis apie kitus daugiau 
užsimena.

—Aš laikausi principo: dau­
giau daryti, mažiau kalbėti,— 
pareiškia K. Petrauskas.—Atei­
tis parodys, kad, gal būt, aš tei­
sus. Nebuvau plepus niekuomet. 
Galiu tik pasakyti, kad nuošir­
džiai dirbu ir kad darbe yra ma­
no tikslas. Todėl man džiugu, 
kad darbininkai man simpati­
zuoja. O kadangi darbininkai ne 
tik lanko teatrą, ne tik su mano 
darbu scenoje bendradarbiauja, 
bet dar linkėjimų man nepagai­
li, tai aš taip pat, kiekvienam be 
išimties darbo žmogui jausda­
mas simpatiją, per “Darbininkų 
Žodį” reiškiu savo asmeniškus 
linkėjimus, kad visi darbo žmo­
nės mūsų tėvynėje pasijustų ge­
riau, geriau gyventų ir būtų lai­
mingi,—baigė pasikalbėjimą su­
kaktuvininkas Kipras Petraus­
kas.

Atsisveikindamas, jis taip sti­
priai paspaudžia ranką ir skuba 
į sceną vaidinti J. J. Dzeržinskio 
tarybinės operos “Ramiojo Do­
no” vyriausią rolę. Jis jaučia, 
kad ten, teatre, į sceną įsmigu­
sios darbo žmonių akys laukia 
jo pasirodant.

J. Dieglys.
(“Darbininkų Žodis”)

LOS ANGELES, CAL
Gruodžio 8-tą ALDLD 145 kp. 

surengė šaunią vakarienę nau­
dai laikraščių—“Vilniai” ir 
“Laisvei”. Prie parengimo pri­
sidėjo Laisvės Kliubas ir LDS 
35-ta kuopa. Žmonių nebuvo 
daugiausia del siautimo influen- 
zos, betgi pasekmės gana gra­
žios. Draugas M. Pūkis puikiai 
išdėstė mūsų spaudos reikalus 
ir vertę jos. Mokslininkas Nikū- 
nas paaiškino apie keletą gerų 
išradimų, aiškindamas norą 
“ieškot, nes surasi, mokykis— 
išmoksi.”

Programas buvo geras. Los 
Angeles Lietuvių Choras gražiai 
dainavo porą dainelių. Draugės 
Wise ir Remus (Detroito Meg- 
leniūtės) maloniai dainavo due­
tą. Jaunutė Karvcliūtė puikiai 
skambino pianą. Amerikietė 
Mrs. Le Dug padainavo porą 
dainų labai gerai. Draugas Vir­
bickas deklemavo komiškai. 
Anna Levanas, kaip visada, su- 
gabiai dainavo.

Buvo išduota rinkimų (au­
kų?) blankos, tad tas ir sutruk­
dė komitetą su raportu apie au­
kotojų vardus. Aukavo sekan­
tys:

J. G. Savis aukavo $2, V. C. 
Deiviai—$1.50; po $1: F. Va- 
luckis, M. Pūkiai, E. ir J. Babi- 
čiai, Repečkai, Bušienė, Oakvi- 
dienė; po 50c.: Levanai, C. Le­
wis ir Smithienė; po 25c.: Cas­
per, Butnian, A. Bush-Mogela- 
Lallienė.

ALDLD kuopa prisidėjo su 
$3, LDS kuopa—su $5. Nuo 
ALDLD buvo išrinkta Rufienė, 
Rado, Levišauskienė, Levanienė.

N. Petrulienė gėlių vazoną, 
Pappela 5 svarus saldainių. 
Daiktai leisti laimėjimui. Pelnas 
nuo vakarienės, laimėjimų ir 
kolekla padaro $40. Suma ski­
riamą pusiau “Vilniai” ir “Lais­
vei”.

Beje, draugai West, Savickį ir 
Wilson grajino šokiam veltui.

Vakarėlio dalyviams ir dar­
buotojams didelis ačiū.

Komitetas.

Peoria, Illinois
JAGMINO ATSILANKYMO 
PROGA SUSIORGANIZAVO 

LLD KUOPELĖ.

Sausio 7-tą pas mus lankėsi 
d. H. Jagminas, “Vilnies” redak­
torius. Tos pačios dienos vakare 
jam buvo surengta prakalbos. Į 
prakalbas žmonių susirinko pa­
tenkinančiai.

Drg. Jagminas geras kalbėto­
jas. Aiškina klausimus labai su-
prantamai ir įtikinančiai. Jisai 
kalba be temperamento ir tas jo 
kalbą daro tik dar nuoširdesne. 
Protarpiais ir tai gana tankiai, 
labai tinkančiai įterpia ir sveiko 
juoko.

Kalbėtojas gerą valandą kal­
bėjo apie Lietuvos istorinį per­
versmą ir kokią reikšmę tas 
perversmas turi Lietuvos žmo­
nėms. Išklausius prakalbos vi­
siems buvo aišku kodėl visi nie- 
kadėjai taip bjauriai burnoja 
prieš Lietuvą, vienijasi ir net 
prašo svetimų valdžių pagelbos 
grąžinimui Smetonos valdžios.

Toliau kalbėtojas nurodė kiek 
pažangos naujoji Lietuvos val­
džia jau padarė ir ant kiek pa­
gerino Lietuvos žmonių gyveni­
mą. Aiškinimas buvo toks vaiz­
dus, kad po prakalbų daugelis 
sakė, norėtų, grįžti į tėviškę. 
Grįžti į Lietuvąrtur būt nedaug 
kas iš mūsų begrįš, o gal ir nū 
vienas, bet už tai visi nuo šir­
dies linkime mūsų broliams ir 
seserims Lietuvoje kurti spar­
čiai laimingą gyvenimą, kalbė­
tojo žodžiais tariant, “vertą vi­
siems gyventi.”

Prakalbų proga parduota 10 
Darbininkų Kalendoriaus ir už­
rašyta keli “Vilniai” skaitytojai.

Vėliau d. Jagminas priminė, 
kad Peorijoj reikia turėti LLD 
kuopelę. Jo sumanymą parėmė 
kiti draugai ir suorganizuota 
kuopa iš 9 narių. Kuopos sekre­
toriaus pareigas apsiėmė eiti dr 
J. šatkus. ■

Dėkingi esam d. Jagminui už; 
puikią prakalbą ir už suorgani­
zavimą LLD kuopelės.

V. Baltas.

DR. A. J. ANDREWS
Lietuvis Dentistas

3964 W.Vernor, Detroit,Mich.
Kampas Hubbard

OFISO VALANDOS:
Trečiadieni nuo 9 iki 1 vai. 
šeštadieni nuo 9 iki 6 vai. vak. 
Kitas dienas nuo 9 iki 9 vai.

Tel. Lafayette 6634

DR. A. A. IVINSKAS
CHIROPRAKTIKAS

1687 Clark
Detroit, Mich.

Ar turit skilvio, plaučių, Širdies, Inkstų, 
Vidurių ar kepenų Ilgų?

Ar turit Reumatizmų, Katarų, Dusuli, 
Paralyžių, Nerviškumų, Nemigę, nuola- 
tinĮ Galvos skaudčjlma?—Chlropraktlka 

yra vienatinis mokslas, kuris Bal| 
prašalint tų Ilgų priežastis.

Ar turit nesmagumo šit Akimis, Ausimis, 
Nosia ar Gerkle? Jeigu Jus esat Apakę ar 
Apkurtę per daug metų, arba visai pa- 
trotinę kalbų (balsų), nenustoki! vilties, 
bet pasitetrauklt apie Chlropraktllm.

Ar turit Moteriškas Ilgas .arba bent ko­
kias Lytiškas negeroves? Nesidrovėkit ir 
nesibijokit, viskas bus užlaikyta slapty­

bėje, o pasekmės stebėtinos.
Gal turit Sustingusius Sųnarlus rankose 
ar kojose ir negalit jų natiirallškai nau­
doti, Chlropraktlkos sistema tų atitaisys. 
Aš esu praktikavęs prie ligonių per 

keturollka metų žymiausiuose 
ligonbueiuose;

Ant pašaukimo atsilankysiu Į namus 
Ofiso valandos^ iO-l’/ryte; 1-8 vai. vak.

Telephone Lafayette 8554

Bedarbiu Vargai
Jau pusė metų kaip darbai čia 

ėmė gerėti, bet bedarbių kaip bu­
vo pilna, taip ir tėra. Be senų 
dirbtuvių, matyt, nemažai stato 
ir naujų. Ir tai dedasi visose in­
dustrijos šakose. Tačiau kaip 
prisieina darbas gauti, tai po se­
novei reikia per dienų dienas 
nuo dirbtuvės prie dirbtuvės 
maršuoti ir vis be pasekmių. 
Nors dabar ir samdo daugiau 
darbininkų, bet, kad tiek milio- 
nų tėra bedarbių, tai samdymas 
menkutę palieka žymę bedarbių 
skaičiuje. Už tai prie dirbtuvių 
matyt eilės bedarbių. Jų tarpe 
ir moterų. Po tris, keturias ir 
daugiau valandų kiekvieną die­
ną jie ten išbūva. Kai šiltas oras, 
tai dar nieko, bet žiemos metu, 
šalčiams siaučiant—visi skau­
džiai kenčia. Ypač sunku žiūrėti 
į moteris, kurios šiurpių vėjų 
gnaibomos dreba prie dirbtuvių 
durų. Bedarbis.

negavote minėtų knygų, tuojau 
reikalaukite pas d. Latožą ir 
ALDLD valdybą. Taipgi westsi- 
dėj klauskite draugo Lobikio ir 
d. Ginaičio. Ten galėsite jų gau­
ti. Komunistų Partijos Istorija 
yra labai naudinga knyga. Ją rei­
kia netik skaityti, bet ir studi­
juoti. Tik tada ta knyga bus įdo­
mi ir naudinga.

CHRYSLERIS DIRBS LĖK­
TUVUS.

NAUJOS KNYGOS.

Diktas skaičius “Vilnies” 
Kalendoriaus ii^ “Naujoji Lietu­
va” jau atsiųsta. Būtinai kiek­
vienas turi įsigyti, nes tai nepa­
prastai svarbūs dokumentai ir 
informacijų šaltiniai. Kurie dar

Jau galutinai padaryta sutar­
tis su valdžia, kad Chryslerio 
korporacija greitai ims gaminti 
po 100 karinių lėktuvų per mė­
nesį. Lėktuvus gamins buvusioj 
automobilių Graham - Page 
dirbtuvėj.

Hudson Motor Co., Briggs, 
Murray ir Packard kompanijos 
irgi stato naujas dirbtuves. Ki­
tos tik didina ir veža naujas ma­
šinas del naujų darbų. Tas rodo, 
kad Detroitas į trumpą laiką 
liks karinių reikmenų gamini­
mo centras.

PASTEBĖJAU.

Tel. Tyler 4-2895

Rose Beauty Salon
Aptarnaujame Gražiai, Pilnai

PERMANENT WAVE 
$250, $3.50 ir $5.00 

7420 Fourteenth Street 
(1 Blokas North rilio Blvd.) 

Detroit, Mich.
ROSE SAVICKAS, Sav.

DETROITO DARBININKŲ
KOOPERATYVO VALGYKLA (Restaurant) : ;

PIRMAS SKYRIUS: ;
2934 Yemans St., Hamtramck, Mich.
Atdara nuo 5 vai. ryto iki 11 vai. vakaro ‘.J, 

ANTRAS ‘ SKYRIUS: 'V
9238 Jos. Campau, Hamtramck, Mich.

Atdaras dieną ir naktį
Mūsų Obalsis: Šviežias ir Sveikas Maistas

Suorganizuotas ne pelnui, o plėtimui kooperatyvio judėjimo. —■ - 
Del gero ir skanaus maisto sustokite čionai.

DR. J. B. RYDZAUSKAS
Gydytojas, Chirurgas ir Akušerius

VALANDOS: 10-12 ryto ir 2-8 vakaro
Ofisas aprūpintas naujausiais daktariškais įrankiais: 

elektros, ultra-violet spinduliais ir laboratorija 
. ištyrimui kraujo ir vidaus liekanų ir tt.

12170 Jos. Campau, Hamtramck, Mich.
Telefonas: Townsend 6-1600

Būnant mieste teko matyti 
dalinant atsišaukimo lapelius į 
raštinių darbininkus. Miesto ad­
ministracijos čyfas davė leidi­
mą platinti tuos CIO lapelius ir 
laikraščius valdiškoj įstaigoj. 
Bet ponas Fordas bijosi lape­
lių net ir tada, kai gatvėj da­
lina.

SERGA MISKEVIČIENĖ.

Praeitą savaitę nugabenta j 
St. Mary ligoninę d. Miskevičie- 
nė. Jos gyvenimo vieta yra 692 
Ashland avė. Jai bus padaryta 
operacija. Draugai Miskevičiai 
mėgsta draugiškumą ir visur da­
lyvauja mūsų parengimuose. 
Verta draugiškos užuojautos. 
Kam laikas pavėlina aplankyki­
me ligonę. Linkiu greit su- 
sveikti. Alvinas.

Atminčiai
Onos Šulinskienės

Sausio 19 d., 1941 m., sukan­
ka 1 metai, kaip mirė mūsų 
mylima motina. Begailestinga 
mirtis nuskynė jos gyvybę. Tai 
buvo liūdniausia ir skaudžiau­
sia valanda mums, jos dukte­
rims: Anna, Marion, Julia ir 
Tillie.

Tačiau, tą viską turėjome 
pergyventi. Dabar tik tenka 
giliai atsidusti, atsiminus myli­
mą motiną, kad jos jau neturi­
me savo tarpe—ji ilsisi šaltuose 
kapuose. Mes atsiminsime ta­
ve, kol būsim gyvos. Lai bū­
na tau lengva šios šalies šalta 
žemelė.

Dukters:
ANNA, MARION, JULIA 

IR TILLIE

Detroito Kalendorius Į
Sausio 18 d. Lietuvių Moterų 

Draugiško Kliubo balius su pro­
gramų įvyks Lietuvių svetainėj 
ant 25-tos gatvės. Pradžia nuo 
7 vai. vakare.

Sausio 19 d., sekmadienį, 
ALDLD 52 kuopos metinis su­
sirinkimas Draugijų svetainėj. 
Pradžia nuo 2 vai. po pietų. Na­
riai, kurie dar nepasiėmėt kny­
gą 1940 m., tuojau pasiimkite. 
Taipgi galite gauti knygą “Nau­
joji Lietuva” ir “Vilnies” Ka­
lendorių. Po biskį reikia primo­
kėti už tuos du leidinius.

Sausio 19 d. Hamtramcko Lie­
tuvių Piliečių Kliubo metinis su­
sirinkimas kaip 2 vai. po pietų, 
Veteranų svetainėj, Holbrook st.

Yemans svetainės tarptautiš- 
kas bazaras įvyks sausio 25 ir 
26 dd. su programų ir šokiais. 
Lietuviai ten turės savo skyrių.

Alvinas.

Lietuvis Namų Budavotojas

JOSEPH BLISS
Telefonas, TYler 6-5754

Darbininkiška Užeiga

HICKS
1804 Spring wells, Detroit, Mich.

GARDUS ALUS, SALDUS VYNAS, STIPRI ARIELKA

Skanūs Užkandžiai Sykį užėjęs, visados užeisi

Joseph Lucky
LIETUVIS SIUVĖJAS, VALYTOJAS IR DAŽYTOJAS : 

Siutus darom ant užsakymo moterims ir vyrams vėliausios " 
mados. Taipgi pertaisome už prieinamą kainą.

3012 McNichols E., Detroit, Mich.
Darbą paimam iš namų ir pristatom

Telefonas: Townsend 5-1578

LIETUVIŠKA ČEVERYKU KRAUTUVĖ

WALK-MORE SHOE STORE
Pasirinkimas Visai šeimynai —
Florsbeim ir Overglobe Rūšys

OVERGLOBE CEVERYKŲ
Moterims Pasipuošimui

čeverykai

5432 W. Vernor Highway :
DETROIT, MICHIGAN

Tel. Lafayette 1545 Notary Public

PAUL MOLIS
Real Estate, Insurance ir Laivakorčių Agentūra

1982—25th Street
Arti Lietuvių Svetainės ir Vernor Highway

LIETUVIS GRABORIUS — ŠERMENŲ DIREKTORIUS

CHAS STEPANAUCKAS
Atliekame Patarnavimus Kad ir Už Detroito Ribų.

9503 Cardoni Ave., Tel. Townsend 8-4302

ŠERMENŲ DIREKTORIUS — LIETUVIS GRABORIUS 
Geras Patarnavimas Visiems

D. B. BRAZIS
1930—25th Str., Tel. Lafayette 1275

(Arti Lietuvių Svetainės)

KVIETKININKAS

F. LOCNISKAR
Kvietkos Visokiem Reikalam 

Parenduojam Palmas.
Mes išpildome gėlių užsakymus tele­
grama visur Jungtinėse Valstijose.

3276 Michigan Avenue
TeL Lafayette 1985

If
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Sesuo Nematė Gyvenimo
------------------------------A. LIEPSNOMS-----------------------------

Diena akinanti, viliojanti. Iš fabrikų 
kaminų, kaip juoda vėliava, plevėsavo du­
rnai. Kaunas dirbo. Su dūmais, su dirbtu­
vių užėsiu, su darbininkais, nešančiais 
aukštyn plytas, su saulės spindėjimu ki­
lo, stiepėsi j padangę naujas gyvenimas.

Lėkė, zvimbė taksi, sunkvežimiai, šia 
plačia gatve aš einu kasdien. Žiuriu Į mi­
nią, kuri, kaip upė, teka ir teka. Kasdien 
gatvėje matau linksmus veidus, šypsenas. 
Tik didelėje minioje niekad nepastebiu, 
neišvystu vieno pažystamo, jauno, nepa­
liesto raukšlių sesers veido. Kur ji dingo? 
Ar ji gali sėdėti kur nors rūsyje, lūšnoje, 
svetimam bute, kai saulė vis šviesiau ir 
šviesiau apšviečia gyvenimą?

Sužinau, — sesuo dešimtą mėnesį guli 
ligos patale. Nuėjau aplankyti ligoninėn. 
Gėlėta, švelni mėlyna, kaip dangus, suk­
nelė gaubė skausmų kamuojamą kūną. 
Kojas dengė baltas apsiaustas. Ji gulėjo 
aukštelninka, sunkiai alsavo ir lėtais ran­
kų judesiais rodė savo nusilpimą. Baltas, 
kaip sniegas, veidas švietė sielvartu.

Pašvietė saulė. Ir pajuodusiose akių 
duobutėse pamačiau spindinčias ašaras. 
Man pasidarė liūdna; graudu: gerklėje 
pajutau kartį. Nes tai buvo ant patalo 
paguldytos jaunystės ašaros. Sesuo suju­
dėjo visu kunu, atsiduso, silpnai, kaip pa­
vargęs pakštis, mostelėjo liesą baltą ran­
ką ir pasakė:

—Mane išmokė verkti Smetona.
—O Stalinas išmokys juoktis, — atsa­

kiau. — Ar žinai, kas jis yra?
—Išvaduotojas.
Ji nušluostė ašaras.
—Kodėl nusiminei? Aš ne silpna...
—Vargas iš musų per daug atėmė, kad 

galima butų viską grąžinti. Bet tikiu— 
f tu gyvenimą pamatysi. Nes jo dar nema­

tei.
Ji mintimis nubėgo ten, kur išaugo tarp 

pelkių, tarp kalvų, kur gyvenimas buvo 
, liūdnas ir juodas, kaip purvas.

—Motina mirė, apkabinusi mano kaklą. 
Kai ji sirgo, ateidavo brolis išdavikas ir 
sakydavo: “Moč, kodėl taip ilgai nemiršti, 
kodėl guli pasmirdusi?” Tai buvo ne žo­
džiai, bet akmenys.

Motina dejavo, skaitė minutes, laukė 
tavęs gryžtant iš kalėjimo. Negryžai. Ji 
glostė mano galvą, mažute, našlaitėle, va­
dino ir sakė tau paskutinius žodžius. O 
mes verkėm, kritom ant patalų, ant jos 
kojų ir rašėm tuos žodžius. “Kai numir­
siu—nusiųsit į kalėjimą”,—sakė ji. Ten aš 
ir išmokau verkti...

Jaunoje krutinėję degė, kunkuliavo 
jausmai. Sesuo dar norėjo kalbėti. Bet 
skausmas suspaudė lupas, ir ji nutilo.

—Kai numirsiu, mane palaidosit su gė­
lėmis, su muzika,—apimta apmaudo, kal- 

- bėjo gydytojui sesuo.
—Su gėlėmis galiu tave palydėti tik į 

gyvenimą. O tavo kalbos apie mirtį ne­
girdžiu. Tokia jauna. Butų gaila ir mi­
rusią laidoti,—atsakė juodais žilstelėju­
siais plaukais gydytojas, stengdamasis iš­
blyškusiame veide uždegti džiugesį, atgai­
vinti gyvenimą, viltį.

—Aš neturiu širdies. Čia mano širdis, 
—rodė ji pirštu į mane.

—Broliukas, broliukas, šaukei. O jis jau 
didelis brolis,—šypsodamasis pridūrė ma­
žo ūgio gydytojas.

—Brolis jį išdavė. Jis sėdėjo kalėjime. 
1 Todėl jis broliukas.
t Atnešiau gėlių. O kai sesuo jas pamatė, 
į ji pasidarė kaip gėlė: šypsojosi, džiaugė­

si, mosikavo rankomis.
Gailestingoji sesutė atnešė ligonio pa- 

I tiekalą ir padėjo ant balto siauro staliuko.
—Kodėl nevalgai?

8 —Kai sveika buvau, Smetona nedavė
P valgyti. Liaudis duoda, bet jau negaliu.
S< Sesuo mintimis gryžo į žiemą, į šaltą 
ti- niūrią lūšną.

—Gulėjau ant patalo, deginama karšt­
ligės. Nebuvo duonos, pinigų. Agočiutė 
sukinėjosi aplink puodus, bet jų nekaitė... 
Atėjo žvaigždėtas policininkas ir sako 
man: “Gauni komunistiškus laikraščius. 
Atiduok. Darysiu kratą, pasodinsiu į ka­
lėjimą.” Pasodinsit—sėdėsiu su broliu­
ku. Nesidžiaugkit mano vargais. Kai at­
eis laisvė, ponai nueis ten, kur sėdi brolis. 
O manęs nepaėmėt ir nepaimsit.

Gilus atodūsis nutraukė kalbą. Sesuo iš­
gėrė stiklelį vaistų, susiraukė, sudejavo.

—Kodėl nusiminei? Aš ne silpna...
Į veidą gryžo jėga, šviesi šypsena.
—Sakiau,—grius Smetonos rūmai. Ir 

griuvo. Neteko suimti manęs. O broliu­
kas gryžo.

Už sienų, už ligoninės lango keitėsi gy­
venimas. Ūžė gatvės, siūbavo žmonėmis. 
Kiekvienas namas, kiekviena dirbtuvė, 
įmonė ir įstaiga skubėjo, dirbo. Kaunas 
ruko, ūžė, dieną naktį judėjo, nubraukda­
mas nuo savo veido nuovargį ir dulkes... 
Kaunas po kiekvieno ryto darėsi švieses­
nis ir linksmesnis.

—Aš nieko nemačiau. Laisvę težinau 
tik iš to, kad broliukas laisvas,—su skaus­
mu ištarė sesuo ir apsiverkė. — Nevaikš­
tau, nepakeliu galvos. Tie, kurie tave nak­
tį išvarė, atėmė mano gyvenimą, jaunys­
tę.

Skatinu valgyti, o ji nusigręžia, užden­
gia veidą, verkia.

—Atnešk knygų. Noriu skaityt.
Atnešu. Pavarto, pasidžiaugia ir sako: 
—Rytoj skaitysiu. Gal bus geriau.
Negalėdama pakilti iš patalo, negalėda­

ma eiti su gyvenimu, sesuo skaitė knygas, 
džiaugėsi dainomis, kurios jai priminda­
vo gyvą pasaulį. Tačiau beskaitydama 
greit pavargdavo ir apsiverkusi uždeng­
davo knygą.

Sesers vaizduotėje vis klajojo praeitis, 
ta žvaigždėta spalių mėnesio naktis, kada 
aš išėjau, lydimas ginkluotų policininkų, 
ir negryžau.

—Kai tave areštavo, visą naktį verkiau, 
rėkiau, bėgau laukais. Skaudėjo, plyšo 
širdis. O dabar neturiu gyvenimo, jau­
nystės.

Bekalbėdama užduso.
Prisiminiau gegužės apsiniaukusią 

dieną. Ligoninės koridorium mane varė 
du prižiūrėtojai pasimatyti su seserimi. 
Kai ji mane pamatė praslinkus ketve- 
riems metams, apsipylė ašaromis. Aš gi 
buvau užgrūdintas pančių, mūrų, žiaurių 
žmonių. Neverkiau.

—Pamačiau tave geltoną, išdžiūvusį. 
O rankų gyslos atrodė kaip mėlyni siūlai, 
—apie tą gegužį pasakojo ji. — Atbėgo 
prižiūrėtojas ir šūkauja: “Penkiolika mi­
nučių galėsi matytis su broliu.” Neišken­
čiau ir' pasakiau: “Akmeninę širdį tu­
rint.” Tik po prižiūrėtojo “vizitacijos” 
pamačiau tave.

Buvo auksinė spalių mėnesio diena. 
Mane koridory sustabdė šviesiais, kaip 
saulės spinduliai, plaukais gydytoja.

—Šiandien sesuo linksma,—pasakė ir 
nusišypsojo ji, kaip tik gali nusišypsoti 
graži mergina.

Sesuo pamatė pro langą plaukiančius 
debesis, mėlyną dangų ir sušuko.

—Koks gražus gyvenimas! O manęs 
nėra. Aš pragare sėdžiu. Į3et daugiau 
neverksiu. Aš guliu ir galvoju apie sau­
lėtą gyvenimą, žydinčias gėles ir Staliną, 
kuris atnešė laisvę. Gal širdis verks, bet 
akys daugiau neverks, — imdama iš ma­
no rankų gėles, audė ji savo sielvarto po­
eziją.—žmonės, žmonės! Kai kalėjai, jie 
verkė su mumis. O buržujai šmeižė. Gy­
niau.

Išėjau iš ligoninės. Danguje švietė 
žvaigždės. Miestas degė, žėrėjo žibu­
riuos. Pageltę lapai šlamėjo, krito. Bet 
aš negalėjau tikėti, jog su pageltusiais 
lapais nukristų į kapą mano sesers gyve­
nimas.

Vienos nakties “civilizacijos” darbas. Italų propagandos ministerija prie šio atvaiz­
do aiškina, jog lai esą juodmarškiniai pasirengiu pulti Angliją iš oro. Kaip jiems tas 
sekasi, visiems jau žinomaš “sekretas”.

Lapkričio Septintoji Kaune
DIDŽIOSIOS ŠVENTĖS MAŽOS 

NUOTRUPOS.

Senutė su Anūku.
—Negalima, čia negalima,— 

įspėdinėja jaunas milicininkas, 
stoviniuojančiuosius ties pat Ki­
pro Petrausko gatve.

Senutė laiko prieauglį, stipriai 
paėmusi už rankos; ji veda anū­
ką lyg višta viščiuką sparnu,— 
skara priglaudusi.

—O dėl ko negalima? Tokia 
šventė ir mat ką jis šneka. Ei­
nam, Romuk, einam, žiūrėk, ža­
lias traukinys važiuoja.

Moteriškė grūdasi pro būrį 
rimta, lūpas sučiaupusi, grūda­
si, lyg trokštantis prie gėlo van­
dens.

—Motin, kur lendi? Sakau, 
negalima.

Plaukia, linguoja vėliavos, 
portretai, obalsiai. plaukia orga­
nizuota visuomenė visu šimtu 
tūkstančių ...

Stoviu, laukiu savo kolonos, 
dairausi aplinkui, sukinėjuosi 
minioj, kaip šapas šaltiny ap­
kvaišęs, plakančia širdimi, bet 
senutę matau. Matau ir jos anū­
ko veidelį, o tas veidelis susi­
kaupęs, akys jau ašarų pilnos.

—Man tai kas,—šneka senutė. 
—Mirsiu. Bado, šalčio nuka­
muota mirsiu, bet vaikai. Leiskit 
vaikams ... Kaip negalima?

Ir ji prasiveržė. Ji nuėjo pa­
skui moksleivių koloną prie vy 
riausybės tribūnos, visų klausi- 
nėdama, kuris čia to žmogaus 
vargšams teisybę atnešusio pa­
veikslas?

—Žiūrėk, Romuk, matai?— 
rodė pirštu į Stalino paveikslą. 
—Su ūsais, lai rodos šitas ...

Išgeltęs Vyras Su Didžiule 
Vėliava.

Prišmančių gatvės užkainpė- 
ly seniau gyveno bedarbis Pe­
tras Liutkus. Bes i basty dama s 
po dirbtuvėles, beprašinėdamas 
žiemą vasarą darbo, Petras bu­
vo pavirtęs kaulingu griozdu.

tokiu išgeltusiu ir nusiminusiu, 
kad aplinkiniai gyventojai nak­
ties metu stipriau .užsirakinėda­
vo duris. Ar užmušti jis ką nors 
gali ar apvogti, sakydavo.

—Užmušiu ką nors, tikrai už­
mušiu, jei neduosit darbo,—nu­
girdęs storu, girgždančiu balsu 
atsikirsdavo Petras.

Groja orkestras, krinta sniego 
pūkeliai, žengia kolonos, sti­
priau kojomis mušdamos i as­
faltą. Darbininkų kolonoj pir­
masis Petras Liutkus. Jo veidai 
gelsvumo dar nepametė, kaulai 
taip pat mėsa neapaugo, bet akių 
žvilgsniai gyvi, judrūs, plieni­
niai. Spalių šventės nuotaikos 
pilna jo širdis.

Kolona stabtelėja, Petras at­
sigrįžta—šimtas tūkstančių už 
jo nugaros! Didžiulė raudona 
vėliava ant jo pečių plevėsuoja 

—Niekuomet nemaniau,—sa­
ko balsiai pats sau.

—Ko? Nejau verki?—klausia 
greta stovįs draugas.

—Aš? Dainuoti noriu! Dai­
nuot ...

Kolonos pajuda, suskamba 
daina.
Kai Viską Perskaity&m, Dar 

Tikresni Būsim.

Mokyklos žengia viena po ki­
los.

Stalinas! Stalinas! Stalinas!
Visų šalių proletarai, vieny­

kitės!
Oras kiek nušaldė kojas, ran­

kas. bet veidai visų linksmi, jau­
nuoliški.

Matau: Stalino vardas, revo­
liucijos žodis atėjo suvienyt visą 
pasaulį, visus darbo ir kūrybos 
žmones, atėjo sujungti juos nau­
jais ryšiais, nuvesti naujais ke­
liais. Pirmasis tatai jaučia jau­
nimas.

—Mažai buvau apie revoliuci­
ją skaitęs, šneka septintokas.— 
Meluodavo tie tipeliai.

—Mano tėvas už revoliucinių 
knygų skaitymą dvejus metus 
kalėjime sėdėjo,—sako kitas.

—Na, dabar! Kai Lcnino-Sta- 
lino knygas pcrskailysim, niekas 
nesuklaidins, tikresni būsime.

—Tos knygos, Jurgi,, tai ne 
romanai...

—Velniop tie romanai!
Vėl pajuda kolonos. Mokslei­

viai susilieja su kitomis, pasi­
girsta dar traukesnė daina.
Niūrus Pilietis žiūri Pro Užuo­

laidą.
Kolonos žygiuoja žemyn Pa­

rodos gatve. Pro mūrinio namo 
langą, iš antro aukšto niūriai 
žiūri rūstus pilietis. Pro gėlėtas 
užuolaidas vos matyti jo rūstus 
veidas ir juodi ūsai.

Didžioji Spalio Revoliucija! 
Taip. Bet jam nebėra dvaro, 
tūkstančių, nebėra namų, ku­
riuose daugelį iš džiūgaujančių 
šventėje jis laikydavo drėgnuose 
rūsiuose.

—Velniai rautų,—sušuktų jis, 
bet bijo. Kiekvienas gyvenimo 
lašas brangus. Ir dėl to tik pik­
tai ir bailiai žiūri.

žiūrėk. Jūsų vienas, du, 
trys... O milioninč liaudis žy­
giuoja, eina į naująjį, laimingą 
gyvenimą, eina pasiryžusi sun­
kiai kurti, l>et džiugiai ateitim 
naudotis.

Nei žvilgsniais, nei šūviais jos 
nebesulaikysi. Žygiuoja drauge, 
širdis plaka, lyg prieš didžiąją 
paslaptį.

Paveikslai, portretai, vėliavos, 
šviesos.

Ateity, lur būt, kai kurie pa­
veikslai bus rimtesni, gražesni. 
Ir daug kas bus gražiau, nes ma­
tėm ir to, už ką verta botago ...

J. Ripka.

Kenvil, N. J., sausio 14.—Trys 
žmonės sužeisti įvykus cksplio- 
zijai Hercules parako kompani­
jos įmonėj. Po ekspliozijai gais­
ras sunaikino visą triobčsj.

Pereitą rugsėjo mėnesį čia į- 
vykusioj ekspliozijoj 51 žmonių 
užmušta ir gera dalis įmonės su­
naikinta.

KENOSHA, WIS.
Reakciniai laikraščiai šaukia, 

kad esą reikia prailginti darbo 
valandas ir net uždrausti strei­
kus, kad tokiu budu butų galima 
daugiau karinės produkcijos 
padaryti. Tai atrodytų, kad jau 
fabrikam stinga darbininkų. 
Bet taip nėra, štai Nash Motor 
kompanija prieš kalėdas atleido 
mažne trečdalį visų savo darbi­
ninkų ir vėliau visą fabriką už­
darė savaitei laiko.

Su kokiu kiekiu darbininkų 
fabrikas veiks vėliau, kol kas 
niekas nežino. Jei tikėti vaikš- 
čiojantiem gandam, tai kompa­
nija skundžiasi sumažėjimu už­
sakymų. Anot kompanijos, ė- 
mimas jaunimo į kariuomenę 
atsakomingas už sumažinimą 
darbų.

Jauni žmonės esą daug perka 
automobilių, o dabar finansų 
kompanijos nefinansuoja pirki­
mą automobilių, kuriuos perka 
jauni žmonės, nes esą nėra ži­
nios kada ir kurį jų valdžia pa­
šauks į armiją.

Kili vielos fabrikai, kad ir ne­
visi, dirba neblogai. Vis dėlto, 
Nash Motor kompanijos sušlu- 
bavimas žymiai atsiliepė į žmo­
nių gyvenimą. Tą sunkumą pa­
jautė nemažai ir lietuvių.

Ona Tellaisha.

Westville, Illinois
ŠV. KAZIMIERO DRAUGIJA 

NESISKAITO SU HITLE­
RIO AGENTAIS

Sausio 12 dieną įvyko šv. Ka­
zimiero draugijos susirinkimas.

Gavęs progą tūlas A. Aponai- 
tis įteikė draugijos valdybai laiš­
ką, kurį jisai esą gavęs nuo "Lie­
tuvos konsulo.”

Tame laiške tas “Lietuvos 
konsulas” prašo draugijos reng­
ti vasario 16-tą “kokią nors de­
monstraciją.”

Iš laiško suprasta, kad tas, at­
siprašant, “konsulas” norėtų, 
kati jo siūloma demonstracija 
butų griežtai atkreipta prieš Lie­
tuvą ir josios išsilaisvinusius gy­
ventojus.

Kilo diskusijos. Jokūbaitis 
teisingai nurodė, kad laiško pri­
ėmimas reikštų tai, jog draugija, 
susidedanti iš lietuvių, išeitų 
prieš savo tėvų kraštą, prieš sa­
vo brolius ir seseris gyvenančius 
Lietuvoje.

Aponaitis ir dar trys asmenys 
gynė tą anti-lietuvišką laišką, 
nežiūrint, kad tokis elgėsis juos 
darė Smetonos agentais.

Po diskusijų balsuota—pri­
imti laišką ar atmesti. Balsavi­
mas parodė, kad 21 balsas prieš 
laišką, o tik 4 už. Tokiu budu 
musų draugija pasiuntė popo 
“konsulo” anti-lietuvišką laišką 
j gurbą ir tuo atsisakė ką nors 
bendro turėti su Smetonos agen­
tais, kurie sykiu yra ii- Hitlerio 
agentais.

Buvęs Susirinkime.

Cleveland, Ohio

Valstijų milicininkai jau fedcraiėj kariuomenėj, čia matosi būrys milicininkų bestu­
dijuoją radio komunikacijos techniką. Tai yra dalis jų karinio muštro.

Kaip kasinėtai, taip ir šiemet 
pažangioji Clevelando visuome­
nė rengia Lenino memorialį su­
sirinkimą. Tas labai svarbus su­
sirinkimas įvyks sausio 26-tą 
(Peną, 2-rą valandą po pietų, 
Ballroom’e Public Auditorijos, 
East 6th str. ir Lakeside avė.

Kalbės Komunistų Partijos 
pirmininkas Win. Z. Foster. Be 
jo ir kitų kalbėtojų, dar bus ro­
doma įdomi sovietinė filmą ir 
dainuos pasauliniai išgarsėjęs 
dainininkas Paul Robeson.

Įžanga 30 centų iškalno ir 40 
prie durų.

Visų pripažinta, kad Lenino 
mokslas yra priemonė atsiekti 
visiems laikams taiką ir gerbūvį 
visai žmonijai. Šiame mitinge 
kalbėtojai smulkmeningai api­
budins Lenino mokslą.

Clevelando ir apielinkės lietu­
viai raginami atsilankyti į kal­
bamą susirinkimą.

Margarette Valentą.
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Kaip Tarybų Lietuva Minėjo Spa­
lio Revoliucijos Sukaktį

dė j dvi dalis: į naująjį ir senąjį. 
Naujasis pasaulis parodė kelią į 
darbo žmonių pergalę. Socializ­
mo šalies, laimėjimai visose sri­
tyse ryškiai, kalba apie nenuga­
limą Komunizmo jėgą. Tuo pa-

—Jums, geriausi šalies darbi­
ninkai,

Kur už laimę kovojai tvirtai,
Siunčia padėkos žodį lieps­

ningą
Draugo Stalino šaunūs vaikai.

KĄ PASAKOJA GRYŽUS1EJI
IŠ MASKVOS

IŠKILMINGAS POSĖDIS VALS­
TYBINIAME KAUNO 

TEATRE.

rybų Sąjungos darbo žmonės, 
sudarą vieninga visuomenę. 
Spalių Revoliucijos spinduliuose 
darniai ir draugiškai gyvena, sa­
vo jėgas ir gabumus darbo žmo­
nių tolesniems laimėjimams ski­
ria 16 broliškųjų sąjunginių res­
publikų ir daugybė laisvųjų Ta­
rybų Sąjungos tautų. Spalių Re­
voliucijos dvasia kelia viso pa­
saulio darbo žmonių pasiryžimą 
kovoti už galutinį proletariato 
laimėjimą visame pasaulyje. 
Spalių Revoliucijos laimėjimų 
nuolatinę pažangą ir naujus to­
limesnius pasisekimus užtikrina 
lai, kad budriausiu jų saugotoju 
ir socialistinio gyveninio vairi* 

- ninku yra genialusis revoliuci- 
, jos strategas, didysis mūsų mo­

kytojas ir vadas draugas Stali­
nas. (Ovacijos).

Kauno miesto partinių, tary­
binių, profsąjunginių, komjau­
nimo organizacijų ir Darbinin- 
kų-Valstiečių Raudonosios Ar­
mijos atstovų iškilmingą posė­
dį, skirtą Didžiosios Spalių Re­
voliucijos 23 metų sukaktuvėms 
paminėti, šiuo leiskite skelbti 
atidarytą.

Po drg. Paleckio kalbos, visai 
salei audringai plojant, buvo iš­
rinktas iškilmingo akto prezi­
diumas, į kurį įėjo TSRS Liau­
dies Komisarų Tarybos įgalioti­
nis drg. Pozdniakovas, Lietuvos 
Komunistų Partijos (bolševikų) 
Centro Komiteto sekretorius 
drg. Sniečkus, LTSR Aukščiau­
siosios Tarybos Prezidiumo pir­
mininkas drg. Paleckis, LKP 
(b) CK sekretorius drg. Mesku- 
pas (Adomas), LTSR Liaudies 
Komisarų Tarybos pirmininkas 
drg. Gedvilas, LKP (b) CK se­
kretorius drg. Preikšas, LTSR 
vidaus reikalų liaudies komisa­
ras drg. Guzcvičius, LKP (b) 
CK biuro narys drg. šupikovas, 
Ll’SR Liaudies Komisarų Ta­
rybos pirmininko pavaduotojas 
drg. Brašiškis, Liaudies Komi­
sarų Tarybos pirmininko pava­
duotojas ir finansų liaudies ko­
misaras drg. Vaišnora, Aukš­
čiausios Tarybos Prezidiumo se­
kretorius drg. Pupeikis, vidaus 
reikalų komisaro pavaduotojas 
drg. Gladkovas, Tarybų Sąjun­
gos didvyris drg. šuchovas, fa­
briko “Kauno Audiniai” staclia- 
novielė drg. Vislavičiūtė Izabe- 
la. Profsąjungų Centro Biuro 
narys drg. Simonas, Lietuvos 
Komjaunimo CK sekretorius 
drg. Bieliauskas, LKP (b) Kau­
no miesto komiteto sekretorius 
drg. Petrauskas Antanas, LKP 
(b) Kaimo miesto komiteto se­
kretorius drg. Paraščenko, “Tie­
sos” redaktorius drg. Zimanas, 
“Litekso” darbininkas slachano­
vielis drg. Gedrimas Vladas, 
Kauno Universiteto rektorius 
drg. Purenąs, “Drobės” darbi­
ninkas stachanovietis drg. Kai­
lis Julius, gydytojas drg. Dr. 
Kuzma, profesorius rašytojas 
drg. Krėvė-Mickevičius, valsty­
bės operos teatro solistas drg. 
Kipras Petrauskas, fabriko

Kaunas, lapkričio 7 (Elta).— 
Didžiosios Spalių Socialistinės 
Revoliucijos sukaktuvėms pa­
minėti spalių 6 dieną, 20 valan­
dą, Valstybiniame Kauno teatre 
įvyko didžiulis Kauno miesto 
darbo žmonių susirinkimas, ku­
riame dalyvavo Lietuvos Komu­
nistų Partijos (bolševikų) CK, 
LTSR Laikinosios Aukščiausios 
Tarybos Prezidiumo bei Liau­
dies Komisarų Tarybos nariai ir 
šventės dienoms į Kauną atvy­
kusios broliškųjų tarybų respu­
blikų—Gudijos, Latvijos ir Esti­
jos—darbo žmonių delegacijos.

Teatre scena buvo meniškai 
papuošta Lenino ir Stalino bius­
tais, LTSR herbu, transparan­
tais, didžiulėmis vėliavomis ir 
žalumynais. Visoje salėje vieš­
patavo pakilusi šventiška nuolai­
ka. Geriausi Kauno darbininkų 
atstovai—slachanoviečiai, parti­
jos, komjaunimo ir profsąjungų 
darbuotojai, darbo inteligenti­
jos atstovai su entuziazmu atvy­
ko pirmą kartą Lietuvos liau­
dies istorijoje laisvai švęsti di­
džiosios proletarinės revoliuci­
jos sukaktuvių, atvyko padėkoti 
didžiajam revoliucijos strate- . 
gui draugui Staibiui už laisvę ir 
naują gyvenimą.

Susirinkimą atidarė Aukš- < 
čiausios Tarybos Prezidiumo < 
pirmininkas drg. Justas Pa- i 
leckis. i

—Pirmiausia noriu pareikšti, 
—tarė jis,—karščiausią sveikini- | 
nią Lietuvos Tarybų Socialist!- I 
nės Respublikos darbo žino- < 
nėms, pirmą kartą laisvai šven- I 
čiantiems didžiąją darbo žino- - 
nių laimėjimo šventę, šiandien i 
mes visi, kartu su dviem šįm- ( 
tais milionų laisvųjų ’l'aryljų j 
Sąjungos piliečių, iš visos krū- i 
tinės galime tarti: Tegyvuoja < 
Didžiosios Spalių Socialistinės s 
Revoliucijos 23-sios sukaktu- < 
vės! Tame šūkyje skamba mūsų i 
džiaugsmas ir entuziazmas, kurį c 
visi jaučiame išsivadavę iš kapi- I 
talistinio pasaulio, iš darbo žino- i 
nes slčgusios buržuazinės san­
tvarkos ir įėję lygiateisiais na­
riais į didžiąją broliškųjų Tary­
bų Sąjungos tautų šeimą.

Didžioji Spalių Revoliucija,— 
tęsė drg. Paleckis,—lyg aukš­
čiausias Everesto kalnas ryškiai 
iškyla viršum visų žmonijos 
istorijos įvykių. Markso ir En­
gelso mokslu ir dariu) žmonių 
kovos patyrimais pasiremian- 
čios bolševikų partijos organi­
zuojama, genialiojo Lenino ir 
jo artimiausio bendradarbio 
Stalino vadovaujama, Socialis­
tinė Spalių Revoliucija suteikė 
nematytą laimėjimą darbininkų 
klasei, pastalė ją į valdančios 
klasės padėtį, sudarė tvirtą pa­
grindą socializmui sukurti ga­
lingoje darbo žmonių Tėvynėje 
—Tarybų Socialistinių Respu­
blikų Sąjungoje, šias 23-sias su­
kaktuves švęsdami socializmo I “Kauno Audiniai” stachanovietė 
laimėjimo sąlygose, po Stalino Akmcnskicnė Julija, LKP (b) 
Konstitucijos saule, mes galime Kauno apskrities komiteto se- 
visu pilnumu įvertinti los revo­
liucijos ir jos pasekmių reikš­
mę. Ir ne tik turime stebėti ir 
vertinti, bet galime ir privalome 
dalyvauti didžiojoje socialisti­
nėje kūryboje, prisidėti savo jė­
gomis prie to, kad raudonoji 
vėliava, viso pasaulio darbo 
žmonių kovos ir vilties vėliava, 
dar aukščiau ir galingiau iškil­
tų pasaulyje. Mūsų darbas, kuris 
seniau buvo beviltiškas triūsas 
savo gyvybei palaikyti, dabar 
yra įgijęs milžiniškos prasmės, 
mūsų kova turi šviesiausią tiks­
lą, mūsų mintys veržiasi į skais­
čią naujojo pasaulio ateitį.

Spalių Revoliucijos idėjų sar­
gyboje ištikimai stovi laimėju­
sio socializmo galinga ginkluo­
toji jėga—darbininkų-valsliečių 
Raudonoji Armija. Spalių Re­
voliucijos laimėjimams gilinti 
ir užtikrinti nematytu atsidėji­
mu ir entuziazmu dirba visi Ta-

trovas.
Visos tos mylimos prfvardės 

susirinkusiųjų buvo palydėtos 
griausmingais plojimais. Ypa­
tingomis, ilgai nenutilusiomis 
ovacijomis buvo sutiktas pasiū­
lymas išrinkti j garbės prezidiu­
mą drg. Staliną.

Liaudies Komisarų Tarybos 
pirmininkas drg. M. Gedvilas 
padarė platų pranešimą apie Di­
džiosios Spalių Revoliucijos 
reikšmę. Tarybų Sąjungos lai­
mėj: p”!' 23 melus ir Lietu­
vos TSR p.siektus laimėjimus 
po tarybų valdžios vėliava. Drg. 
Gedvilo kalba buvo daug kartų 
pertraukiama plojimais.

Po to ėjo Gudijos, Latvijos ir 
Estijos TSR delegacijų sveikini­
mai. Broliškų respublikų atsto­
vai kalbėjo savo gimtomis kal­
bomis, tačiau jų žodžiai susirin­
kusiems buvo artimi ir supran­
tami. Jų sveikinimai dažnai bu­
vo pertraukiami audringais plo­
jimais.

Tarybų Gudijos delegacijos 
vardu sveikino Gudijos TSR 
aukščiausiosios tarybos prezi­
diumo sekretorius drg. Pop­
kovas.

—Gudijos TSR aukščiausio­
sios tarybos prezidiumo ir visų 
Gudijos TSR darbo žmonių var­
du perduodu jums karštus bol­
ševikiškus sveikinimus.

Salėje karšti plojimai.
Drg. Popkovas kalbėjo apie 

Tarybų Sąjungos darbo žmonių 
laimėjimus, pasiektus Didžio­
sios Spalių Revoliucijos dėka, 
apie nesuardomą stalinišką tau­
tų draugystę, apie visos Tarybų < 
liaudies pasiryžimą, Lenino- i 
Stalino partijai vadovaujant, žy- i 
giuojant į vis naujus laimėji- ] 
mus.

Baigdamas sveikinimą, drg. * 
Popkovas sušuko lietuviškai f 
“Tegyvuoja Lietuvos Tarybų s 
Socialistinė Respublika!” į 

Tarybų Latvijos delegacijos < 
vardu sveikino Latvijos Komu- 1 
nisfų Partijos (bolševikų) atsto- į 
ve drg. Peters.

—Prieš 23 metus,—pareiškė i 
drg. Peters,—pasaulis susiskal- I

čiu laiku kapitalizmas įvarė se­
nąjį pasaulį Į naują imperialisti­
nį karą. Pabaltijo tautos dau­
giau kaip 20 melų žiūrėjo į Ta­
rybų Sąjungą kaip į savo vienin­
telę viltį. Socializmo šalies pa­
ramos dėka mūsų tautos nusi­
kratė phitokratinių režimų jun-

’ baigė šūkiais: “Tegyvuoja Tary- 
’ bu Sąjunga—viso pasaulio dar- 
’ bo žmonių tėvynė! Tegyvuoja 

tautų brolybė! Tegyvuoja nenu­
galima Raudonoji Armija! Tc- 

’ gyvuoja komunizmo laimėjimas 
’ visame pasaulyjej”

Tarybų Estijos delegacijos 
vardu sveikino mašinistas sta-

■ thanovietis drg. Kruzis.
—Buvau Lietuvoje,—pareiškė 

jis,—prieš 22 metus. Tada ne­
galvojau, kad po 22 metų man. 
garvežio mašinistui, teks pasvei­
kinti Lietuvos darbo žmones 
Estijos liaudies vardu.

Nespėjo nutilti paskutinės 
svečiams delegatams už sveiki­
nimus sukeltos ovacijos, kai: į 
sceną su Lenino-Stalino pa­
veikslais, vėliavomis ir gėlėmis 
įžygiavo pionierių ir mokinių 
delegacija.

Vėl visas teatras sudrebėjo 
nuo džiaugsmingų plojimų. Pio­
nierių vardu sveikino Bronius 
Čičinskas, pareikšdamas:

—Dvidešimts trečiosios Di­
džiosios Spalių Socialistinės Re­
voliucijos sukakties šventėje, 
mes, mažieji mūsų tėvynės karš-u 
ti patriotai jaunieji pionieriai ir 
moksleiviai, laimingų vaikų var­
du siunčiame liepsningą pionie- I 
rišką pasveikinimą, šia proga 
mes karštai pasižadame jums, 
pasižadame mylimai Komunis­
tų Partijai ir mylimiausiam niū- i 
sų tėvui ir mokytojui, geriau- < 
šiam viso pasaulio vaikų drau- I 
gui brangiajam Stalinui labai i 
gerai ir rūpestingai mokytis, I 
dirbti ir augti stipriais, tokiais ' 
kaip jūs, socialistinės tėvynės s 
patriotais.

Po Čičinsko žodžio pasveiki- i 
nimą-eilėrašlį paskaitė pionierė 
Marytė Juškevičiūtė:

Pionieriai išžygiavo. Scenoje 
pasirodė Kauno miesto darbinin­
kų, tarnautojų ir darbo inteli­
gentijos delegacija. Delegacijos 
sveikinimą perskaitė "Pluošto” 
direktorė, buvusi to fabriko dar­
bininkė, drg. švilpienč.

Scenoje pasirodė valstiečių 
delegacija. Sveikinimą skaitė 
valstietis drg. Kuprašauskas.

—Kapitalizmo laikais Lietu­
voje nebuvo galima nužengti nė 
žingsnio, nesusidūrus su dvari-

sada lenkėme nugaras dvarinin­
kams, dirbome dienas ir nak­
tis, o žemė, gyvuliai, mašinos 
priklausė dykaduoniams. Var­
gas, skurdas viešpatavo lūšno­
se. Galvojome, kad ir visą gy­
venimą reikės vargti ir skursti. 
Bet štai ir mums saulutė nušvi­
to. Mes atsikratėme ponų ir dva-

VILNIES SPAUSTUVĖ
ATLIEKA

VISOKIUS SPAUDOS DARBUS
GERAI IR PIGIAI

Kaunas.—Vis daugiau žmonių 
iš Lietuvos TSR su delegacijo­
mis ar atskirai patenka į Mask­
vą, mūsų didžiosios tėvynės di­
džiąją sostinę. Paskutiniu laiku

kraterius drg. Petraitis, rašyto­
jas drg. Cvirka, “Litekso” sta- 
chanovietis darbininkas drg. 
čestis Jonas, kompozitorius drg. 
Šimkus SI., Kauno burmistras 
drg. Garmus, rašytoja Salomė­
ja Neris, “Maisto” darbininkas 
slachanovielis Riblatas M., 
“Maisto” darbininkė drg. Or­
lauskienė, “Livelos” fabriko dar­
bininkas stachanovietis Raške- 
vičius Jokūbas.

Į prezidiumą taip pat buvo 
pakviestos Tarybų Gudijos, Lat­
vijos ir Estijos darbo žmonių 
delegacijos.

Į susirinkimo garbės prezi­
diumą, LKP (b) CK sekretorius 
drg. Preikšui pasiūlius, buvo iš­
rinkti: Josif Vissarionovie Sta­
linas, Viačeslav Michailovič Mo­
lotovas, Kalininas, Vorošilovas, 
Kaganovičius, Andrejevas, Žda- 
novas, Mikojanas, Berija, 
Chruščovas, Švernikas ir Dimi-

NAUJAS LINOTYPAS
Greičiau ir Geriau Atlieka Darbą ir Turi Daug 

Naujų ir Gražių Raidžių.
Todėl visokiais spaudos reikalais kreipkitės į 

“Vilnies” Spaustuvę
Jūsų darbas bus padarytas greitai ir gražiai.

VILNIS
3116 S. Halsted Street, Chicago, III.

Telefonas Victory 1455

, vau amžinas bežemis, o dabar 
gavau žemės iš tarybų valdžios. 
Būkite tikri, brangieji draugai, 
šitos mūsų krauju aplaistytos

■ žemės mes niekados jokiems 
priešams neatiduosime.

Susirinkusiųjų entuziazmas 
1 pasiekė aukščiausią laipsnį, kai 

į sceną įžygiavo Raudonosios 
Armijos lakūnų delegacija. Plo­
jimams ir valio šauksmams ne­
buvo galo.

Sveikinimo žodį tarė kapt. 
Ivanovas.

—Jei priešas pamėgins pulti 
mūsų tėvynę,—pareiškė drg. 
Ivanovas,—tai labai greitai pa- 

i jus ant savo kailio visą jėgą rau­
slį santvarkos, visą komunistų 
ir nepartinių bloko jėgą. Bloga 
bus priešui! Mes sumušime savo 
priešus, nepaisydami jokių jo 
jėgų kombinacijų.

Mes atsimename ir žinome 
nurodymus mūsų partijos vado 
draugo Stalino apie būtinumą 
būti visados mobilizacinio pasi­
rengimo padetftje akivaizdoje 
karinio užpuolimo grasinimo, 
kad jokie mūsų priešų “foku­
sai” neužkluptų mūsų netikė­
tai. Juo labiau tie vado nurody­
mai galioja dabartinėje tarptau­
tinėje aplinkumoje, kada Euro­
poje, Azijoje ir Afrikoje eina 
antras imperialistinis karas, ka­
da mes nesame garantuoti nuo 
visokių atsitiktinumų ir netikė­
tumų. Mes suprantame, kad 
mums, komandirains, politi­
niams darbuotojams ir raudon­
armiečiams, socializmo šalies 
kariams, dar teks lemiamai su­
sikirsti su kapitalistiniu pasau­
liu ir mes pilnu apginklavimu 
rengiamės laimėti ir tą mūšį.

Raudonosios Armijos dalių 1 
kariai ir komandirai dabar be 
atvangos dirba, kad, vadovau­
jant tiesiog mūsų mylimam gy- i 
nybos liaudies komisarui, mar­
šalui ir Tarybų Sąjungos didvy- i 
riui draugui Timošenko, Didžio- > 
sius Spalių Socialistinės Revo-

j Spalio Revoliucijos sukaktuves 
Į ir Lietuvos profsąjungų vadovy- 
- bės delegacija. Susidomėjimas

tuo, kaip išrodo Maskvoje ir kas 
' ten vyksta, Lietuvoje dabar ne­

paprastai didelis. Tad nenuosta­
bu, kad grįžusieji gausiai api­
bėriam! klausimais.

Koks bendras įspūdis Mask­
voje? Visi grįžusieji, kaip vie­
nas, pareiškia, kad Maskva jiems 
dariusi milžiniško, didingo, gra­
žaus ir judraus didmiesčio įspū­
dį. Juk tai yra miestas su 4,400,- 
000 gyventojų.

Kaip -išrodo maskviečiai? Tai 
vienas dažniausiai statomų 
klausimų. Visi grįžusieji pa­
reiškia, kad žmonės išrodo pa­
doriai, gerai apsirengę, paten­
kinto, net linksmo veido. Ypa­
tingos prabangos ir puošnumo 
nesivaikoma, bet kas reikalin­
ga, yra. Taip pat yra ir iš ko nu­
sipirkti.

Ar moterims galima puoštis?
Niekas joms to nedraudžia nei 
Maskvoje. Ir jos puošiasi. Kai 
kur gatvėse matai jas net su si­
dabrinėmis lapėmis ir šiaip 
brangiais kailiais ar papuošalais. 
Maisto profsąjungos pirmininkė 
drg. Jurevičienė štai sako: “Dau­
gelis moterų ir plaukus puoš­
niai šukuoja, ir lūpas dažosi ir 
nagų manikiura naudojasi, nors, 
aišku, ir ne visos. Apskritai, 
Maskvos moterys daro gerą įspū­
dį.” Bet kartu drg. Jurevičienė ir 
pareiškia, kad Maskvos moterys 
gerai dirba ir po darbo naudo­
jasi visomis tomis kultūrinėmis ; 
galimybėmis, kurios teikiamos i 
Tarybų Sąjungos darbo mote­
rims. Kai kuriems mūsų prof­
sąjungų delegacijos nariams te­
ko susipažinti ir pasikalbėti su 
mergaite komjaunuole, kuri sta- I 
chanovietiškai nuo kelių audimo 
staklių aptarnavimo pamažu 
perėjo prie 16 ir net prie 18 sta- 1 
kliu aptarnavimo, štai ką gali i 
Maskvos moterys. Gi vakare ■ 
darbščias maskvietes matai 
linksmas klubuose, koncertuose, : 
teatruose, šokių vakaruose. <

Ar galima gauti krautuvėse 
prekių ir produktų? Tai taip pat 
vienas iš dažniausiai statomų 
klausimų. Visi grįžusieji pasa­
koja, kad krautuvių Maskvoje ’ 
visose gatvėse labai daug, labai

i 6-10% virš normos, gauna 15%
■ didesnį atlyginimą, kas išdirba1
• per 10'%, gauna 25% priedo iic
• lt. Tokios progresyvios normoj 
i sudaro akstiną spartinti darbą^
i kad visiems būtų gerai. Žinoma, 
: yra ir mažiau uždirbančiųjų.

Kaip maskviečiai maitinasi? 
; Daugelis maskviečių, tiesiog mi~ 
1 lionai, dirba įmonėse, įstaigose
■ ir šiaip darbovietėse ir valgo tų
■ įmonių ar įstaigų bendrose vai-1 

gyklose. Ir tai ne bet kokios val­
gyklėlės. Tai gražiai įrengto.*1 
maitinimo svetainės, kurių val­
gių sąrašuose kasdien aptinka-; 
ma keliolika ir net per 30 įvairių 
valgių. Darbininkai gali išsi­
rinkti, kas patinka, už mažą at­
lyginimą, kuris, be to, ateiskaP 
tomas per įmonės kasą taip, kad,, 
darbo žmogus yra visai ramus r 
dėl savo išsimaitinimo. Mask-, 
vos darbo žmonės valgo sočiai ir* 
gerai. Ne be to, kad šalia šitų'- 
įmonių valgyklų nebūtų dar iro 
daug kitų svetainių, valgyklų, * 
restoranų, ir lt. Kainos ten kiek- 
aukštesnės, bet kas gerai uždir­
ba. gali kartkartėm ir ten UŽ.-1 
eiti.

Ar maskviečiai girtauja? Mū­
sų delegatai girtų kaip ir nema­
tė. Žinoma, gerti svaigiųjų gė­
rimų neuždrausta, jų galima 
gauti, ir tai ne taip jau brangia 
kaina. Nebrangūs vynai ir šam­
panai. liet gyventojų perauklė­
jimas jau tiek toli pažengęs, kad 
beprotiško girtuokliavimo, kaip 
euristiniais ir buržuaziniais lai­
kais, nebepastebėti. Yra už lai 
tūkstančiai kitų, kultūringesnių 
ir žmoniškesnių progų ir būdų 
gerai laisvalaikį praleisti, kad 
poilsis būtų tikras poilsis.

Kaip maskviečiai sutinka at­
vykusius iš kitur? Labai drau­
giškai, sako grįžusieji. Ir ne vie­
ni tik delegatai taip šneka. Ga­
ilina Nusitikti ir su eiliniais 
'maškv’iečiais, visi jie draugiški, 
nori patarnauti, parodyti, patar­
ti. Palyginus su tuo, kas buvo 
buržuaziniais laikais, skirtumas' 
didelis. Dabar ten žmones daug - 
mandagesni, niekur nebeišgirsi “ 
koliojantis, jokių “rusiškų keiks­
mų” nebegirdėti. Popiergalių ir 
nuorūkų gatvėse niekas nemė­
to, yra tam dėželės ir visi tai pai-" 
so. Laikosi taip pat ir gatvės jti- •; 
dėjimo taisyklių, šiaip juk prie.^ 
tokio milžiniško miesto judėji­
mo katastrofų būtų neišvengia-

siliklų dar su didesniais laimė­
jimais TSRS vidaus ir užsienių 
politikoje.

Tegyvuoja Socialistinės Revo­
liucijos TSRS-je XXIII sukak-

Tegyvuoja Lietuvos Tarybų 
Socialistinė Respublika!

Tegyvuoja mūsų brangus ir 
mylimas didysis Stalinas!

Sveikinimams pasibaigus, vi­
siems susirinkusiems keliant 
entuziastingas ovacijas, buvo 
nutarta susirinkimo vardu nu­
siųsti sveikinimo telegramas 
Stalinui, Molotovui, Kalininui ir 
Timošenko.

Po to sekė menine dalis, ku­
rią atliko raudonarmiečių an­
samblis ir Valstybinio Teatro 
artistai. (“Tiesa”).

Washingtonas. — West Vir­
ginia valstijoj du asmenys rei­
kalauja vielos senate. Vieną pa­
skyrė senas gubernatorius, kitą 
paskyrė naujai išrinktas guber­
natorius, lai jie abu spiriasi gau­
ti senatoriaus vietą.

(Gubernatorius skiria senato­
rių tik atsiradus vakancijai; 
šiaip piliečiai renka senatorius).

produktų ir prekių kiek lik nori. 
Ta pati drg. Jurevičienė įėjusi Į 
maisto produktų didžiules krau­
tuves stebėjosi, kokie ten kal­
nai visokių gėrybių ir skanėstų,.

to, gardžiai paruošiu sparnuo-

vaikščiojo po kitos

no, kad visko galima gauti. Jo­

Kokios Maskvoje kainos? Yra 
skirtumas tarp kasdieninio rei­
kalingumo prekių kainų ir pra-

brangios. Bet kam išpūsta pra­
banga reikalinga? Pagaliau ten 
ir uždarbiai dažnai didesni.

Kokie ten uždarbiai? Keliais 
žodžiais ir keliais skaičiais ne­
įmanoma į tai atsakyti. Bet štai 
mūsų Tekstilės profsąjungos 
pirmininko drg. Miklaševičiaus 
žodžiais viename Maskvos teks­
tiles fabrikų kombinate darbi­
ninkai ir darbininkės uždirba 
per mėnesį nuo 500 iki 1,500 ru­
blių, o specialistai ir meisteriai 
net iki 2,500 rublių. Argi liek už­
dirbantieji negali kai ką ir bran­
gesne kaina pirkti? “Pirkimo 
galia yra didelė. Darbo žmonės 
gerai dirba ir gerai uždirba,” 
sako draugas Miklaševičius. Pa­
sakoja jis ir apie progresyves 
uždarbių normas tekstilės pra­
monėje. Kas, sakysime, išdirbo 
5% virš normos, gauna jau 10% 
didesnį atlyginimą, kas išdirbo

Kokios miesto susisiekimo., 
priemonės? Jų yra tiek daug ir., 
liek įvairių, kad galima judėti 
visokiais būdais: Požeminiais'*

(Pabaiga ant 6-to puslapio) °-

Ant jasų paliepimo 
mus tikslas duoti 
jums geriausią 

patarnavimą ir

ANGLĮ 
West Kentuck Egg $7.70 
Frank. County Egg $7.70

Cosy Home Stoker 
ai toną 
su taksais 

Roseland Coal Co. 
343 West 107th Place 

Pullman 6776
TUMONIS ir SUNAI, Sav.

Tel. Yards 1651.

John A. Laudont
Tavern

Vynas, Likeriai, Geras Alus 
Cigarai ir Užkandžiai.

3538 S. Halsted Street 
Ir

Mėsos-Groserio Krautuvė.
3441 S. Morgan Street
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“Ramusis Donas” Kauno Operoje
Spalio Revoliucijos Sukaktu­
vėse Pirmu Kartu Lietuvoje Su­
vaidinta Garsusis šolochovo-

Džeržinskio Veikalas

M. šolochovo “Ramusis Do­
nas”, ši didžiulė, gaivališka pir­
mojo imperialistinio karo laiko­
tarpio epopėja, privesta prie pir­
mosios pasauly socialistinės re­
voliucijos pergalės, scenoje pa­
vaizduoti yra labai sunkus už­
davinys. Tą, ką Šolochovas vys­
to per visą didžiulį tomą, paro­
dyti per tris valandas tiesiog ne­
įmanoma. O vis dėlto libretistas 
M. šolochovas sugebėjo padaryti 
labai tikslingai suglaustą san­
trauką, paimti tai, kas yra bū­
tingą bei esminga ir patiekti žiū­
rovui ištisinį vaizdą, galimai pil­
ną, sodrų ir giliai įspūdingą.

Talentigai padarytam liber tu i 
kompozitorius J. Džeržinskis 
dar talentingiau sukūrė muziką. 
J. Džeržinskis, kaip ir M. šolo­
chovas, tikras tarybinis, socia­
listinio meno kūrėjas, sugebąs 
puikiai naudotis naujoviškiau- 
siomis kompozicijos priemonė­
mis, savaimingas, originalus, są­
moningas kompozitorius. Rusų 
kompozitorių daugumo, jų kū­
rybos įvairumo ir aukštumo at­
mosferoje ir žymiam kompozi­
toriui sunku nepasiduoti įtakai, 
o betgi J. Džeržinskis perdėm 
originalus ir savaimingas,—tai 
ir parodo, kad jis yra tikras 
kompozitoriaus talentas.

“Ramusis Donas” parašytas 
realistiškai, logiškai, niekur ne­
išeinant iš paprastumo ir nuo­
širdumo ribų. Tokiu būdu “Ra­
musis Donas” vaizduoja logiškai 
besivystančią asmeninę svarbių­
jų romano herojų dramą ir ly­
giagrečiai dramą liaudies, sie­
kiančios laisvės bei išsivadavi­
mo iš kapitalizmo ir dvarinin­
kijos vergijos. Ir ta kova operos 
finalą vainikuoja nepaprasto 
įspūdingumo revoliucijos mo­
mentu, šiuo socialistinės. perga­
lėj triumfo skelbėju bei prana­
šu, privedusiu prie didžiojo Spa­
lio Revoliucijos laimėjimo, ku­
rio sukaktuvių proga ši opera ir 
buvo pastatyta.

J. Dzeržinskio operos kon- 
struavime žymūs liaudiškas po­
būdis, atatinkąs gyvenimo realy­
bę: joje dalyvauja masė, daugy­
bė žmonių, be ypatingo solinių 
partijų išplėtojimo bei pabrėži­
mo. Ir tas konstruavimo pobū­
dis yra vienas esminių jos ele­
mentų. žiūrovas, tokiu būdu, se­
ka ne tiktai pavienius aktorius, 
bet visą didelį ir skaitlingą ko­
lektyvą, kurio dalyviai gyvena 
kiekvienas savo ir bendrą visuo­
meninį gyvenimą.

Per šešis paveikslus, sudaran­
čius “Ramiojo. Dono” konstruk­
ciją, J. Džeržinskis drąsiai, tvir­
tais žingsniais veda operos he­
rojus gyvenimo keliu, kuris ei­
na nepermaldaujamaisiais vi­
suomeninio vystymosi dėsniais. 
Ir žiūrovas jaučia, kad tikrai 
taip yra, kad viskas tame yra ti­
kra. ir nedirbtina.

J. Džeržinskis, sąmoningai 
valdydamas kompozicines prie­
mones, sąmoningai kuria dra­
mos raidos kreivąją: tai jis links­
mas ir besišypsąs, kaip vestu­
vių puotoje; tai jis tragingas li­
gi širdies apstulbimo, kaip Ak­
sinijos dvigubos tragedijos mo­
mentu (ji gauna žinią, kad kare 
žuvo jos vyras ir tuo pat metu 
miršta mylimoji jos dukrelė); 
tai išsilieja begalinė nuoširdžia 
ir įkvėpta lyrika, plačia, kaip 
žemupių Dono srovė, kai Aksi­
nija svajoja apie mylimą žmo­
gų; tai pakyla ligi triumfališ- 
kiausių aukštybių, kaip finali­
niame operos momente—revo­
liucijos momente su garsiuoju 
triumfaliniu maršu į Socialisti­
nę revoliuciją. Visur ir perdėm 
J. Džeržinskis gyvas, jautrus, lo­
giškas ir realus. O kai iš scenos 
dvelkia gili meniška ir gyveni­
miška tiesa, žiūrovas negali lai­
kytis šaltai, jis gyveno tuo pat, 
kuo gyvena aktorius. Tuo būdu 
susidaro žiūrovų ir aktorių kon­
taktas, kurio liudininkais buvo 
Spalio šventės premjeros daly­

viai—ir aktoriai ir publika, vie­
ni kitus supratę, vieni kitus at­
jautė ir vieni kitus entuziastin­
gai palaikę.

Dirigentas M. Bukša labai tei­
singai suprato ir perjautė Džer- 
žinskio operą, todėl ir jo diri­
gavimas davė galimai pilną ope­
ros vaizdą. Jis davė ir ramių li­
gi subtelumo lyriškų, ir triuški­
nančio tragizmo, ir pagaliau en­
tuziastiško bei dinamiško trium- 
fahimo momentų. Orkestras jo 
vadovybėje skambėjo išbaigtai 
gerai. J. Štarkos paruoštieji cho­
rai buvo ne tiktai be priekaiš­
tų, bet momentais jaudino pu­
bliką entuziazmu.

S. Dautartų taipgi galima pa­
sveikinti su pirmuoju rimtu pa­
statymu. Tiek solinės, tiek, ma­
sinės scenos buvo sklandžios, lo­
giškos ir bendrai gyvenimiškos. 
Tiktai vietomis S. Dautartas pa­
naudojo dirbtines priemones: 
pozą (ARsiniją prie lopšio), ieš­
kojimą mizanscenų (ramstyma- 
sis ant tvoros, gulimas ant kelio 
į sniegą miegoti ir k.), kas rea­
listinei operai netinka. Bet tai 
tiktai menkniekiai, o bendras 
vaizdas visiškai puikus.

Čia pat reikia pridurti, kad 
režisieriaus darbas tokioje sce­
noje, kur nėra vietos pasisukti, 
nei išsitiesti, nepaprastai sunkus 
ir režisieriui labai nenaudingas. 
Del scenos mažumo labai nu­
kentėjo ir “Ramiojo Dono” pil­
numas bei įspūdingumas. Pav., 
kai iš kalnų buvo vedami be­
laisviai, kai tais pačiais vingis 
prie vingio keliais pradėjo eiti 
ir kazokai, tai jau buvo perdaug 
tos kamšaties, kuri,—aiškiai ma­
tyti,—buvo neišvengiama kaip 
tik dėl nelemtojo scenos mažu­
mo, dėl kurio, iš viso, kenčia 
scenovaizdis. Bet S. Dautartas 
“Ramųjį Doną” gerai suprato, 
gerai ir parodė, įspūdingai pa­
rodė.

Toje S. Dautarto, pastatymo 
konstrukcijoje labai tiko B. KeĮ- 
bausko šokinė įlarpa pirmajame 
paveiksle, kuri buvo dinamiška, 
originali ir įspūdinga. Nors ir 
nedidelė ši įtarpa, tačiau ji pa­
rodo, kad Kelbausko asmeny jau 
yra pribrendusi itin žymi mūsų 
baleto kūrėjo pieninė asmenybė.

S. Ušinskio dekoracijos mo­
numentalios ir spalvingos, ta­
čiau jos ne visos šiai operai tin­
ka. Opera perdėm realistinė, o 
didelė dekoracijų dalis—stipriai 
stilizuota. Be to, neišlaikytas sti­
lius. Vis dėlto Ušinskis gabus 
dekoratorius, patiektos jo kaž­
kurios dekoracijų detalės, kaip 
išsiliejęs Donas, Dono pakran­
tės medžiai, laukų vaizdas—ti­
krai įdomu ir įspūdinga.

Solistų uždavinys nelygus: 
vieni, turint galvoje visą roma­
ną, turėjo parodyti daugiau, ne­
gu duoda libretas (Grigorijus, 
Aksinija), kiti galėjo tenkintis 
ir tuo, kas yra. Bet, bendrai kal­
bant, visi jie turėjo gerokai su­
sipažinti su viso romano turiniu, 
nes be to sunku yra ką nors ti­
kresnio sukurti.

Iš tokių, kurie (iš vaidybos 
buvo matyti) įsigyveno vaizduo­
jamuosius asmenis, buvo K. Pe­
trauskas. Jau vien nebylus jo pa­
sirodymas scenoje rodė jo asme­
nybės, charakterio savaimingu­
mą. Ir taip, be didelių solo dai­
navimo momentų, jis sukūrė 
ryškų Grigorijaus vaizdą. Mo­
mentais, kaip, pav., nebylė pa­
sitraukimo su Aksinija scena, 
buvo tiek giliai išgyventa, tiek 
perjausta, kad tartum sudarė vi­
sos operos persilaužimo momen­
tą, po kurio publika tartum su­
sijungė su aktoriais ir jau ope­
rą baigė entuziastingame kon­
takte. Vokaliai nedidelė, bet 
sunki Grigorijaus partija K. Pe­
trausko buvo sukurta tikriausiu 
nuoširdumu, įdedant į ją . visą 
savo kūrybingumą, nuoširdumą 
ir meilę. Visa tai pasiekė ypa­
tingos kulminuotės revoliucijos 
scenoje, kuri Petrausko buvo 
pravesta entuziastingai ir užde­
gė visus žiūrovus nepaprastu 
ūpo pakilimu.

A. Dičiūtė, kuriai teko atsa­
kingiausioj! moteriškoji Aksini-

jos rolė, taip pat davė labai įspū­
dingų momentų, ypač ryški tra- 
kingumu buvo jos nelaimių sce­
na. Ateity gilesnis įsigyvenimas 
j rolę A. Dičiūtei duos dar di­
desnių pasisekimų, nes jos su­
kurtasis Aksinijos vaidmuo yra 
visai geras ir įspūdingas. Pažy­
mėtina Aksinijos ilgesio daina, 
subtiliai Dičiūtės padainuota.

Po šių pagrindinių vaidmenų 
seka visi 24 dalyviai, kuriems 
tenka didesnės ar mažesnės ro­
lės. Dalis jų žiūrovams paliko 
labai gražių prisiminimo mo­
mentų. Būdingas Melechovo ro­
lėje Orantas. Natalijos rolėje 
Zaniauskaitė gera buvo vaidy- 
biškai. Gražiai išrodė ir dainavo 
Mažeika, Nauragis, Sprindys, tu­
rėjęs vieną iš didžiųjų vaidme­
nų. Baltrušaitis gabiai sukūrė 
kazoko vaidmenį.

Įdomiai atrodė St. Sodeika, 
gražiai pasakojęs. Dargis su Ka- 
reckiu sudarė švelniai linksmą 
porelę. Mažesnėse ir mažiau 
charakteringose rolėse buvo Ra­
dzevičiūtė, Kalvaitytė, Dagelytė, 
Puškorius ir kiti, gerai derėję 
ansambly.

“Ramusis Donas” ėjo tikrai 
didelės šventės nuotaikoje ir pats 
buvo tai šventei tinkamas kū­
rinys. šventinė publika “Ramųjį 
Doną” priėmė nepaprastai entu­
ziastingai. Nėra nė mažiausios 
abejonės, kad visa publika jį taip 
priims, nes tai tikrai rimtas, 
aukštos meniškos -kultūros ir 
revoliucinės dvasios kūrinys.

V.Jl'ealro nudirbtas didžiulis 
darbas, kuris, sprendžiant iš jo 
vaisių, yra dirbtas nuoširdžiai, 
atsidėjus, nauju kūrybiniu pa­
kilimu.

Spalio revoliucijos šventė tea­
tre turėjo tikrai puikią formą.

J. Kardelis.
(“Darb. žodis”)

Kaip Žemaičiai 
Mitingavo Prieš 
Rinkimus
rinkimai atstovų i aukš­
čiausią VISOS TARYBŲ SĄ­
JUNGOS TARYBĄ (SOVIE­
TĄ) ĮVYKO SAUSIO 12 DIENĄ.

Telšiai (Elta).—Visoje Žemai­
tijoje pasiruošimas rinkimams į 
TSRS Aukščiausiąją Tarybą 
vyksta visu spartumu. Mies­
tuose, miesteliuose ir kaimuose 
vyksta mitingai, kuriuose dar­
bininkai ir darbo valstiečiai gau­
siai dalyvauja.

Telšiuose įvyko du gausūs 
priešrinkiminiai darbininkų mi­
tingai. Tekstilės “Masčio” fabri­
ko darbininkų mitinge kalbėjo 
drg. Akočiūnas. Istoriniams rin­
kimams atžymėti darbininkai 
nutarė pradėti socialistines lenk­
tynes ir iššaukė Biržų tekstilės 
fabriko “Siūlo” darbininkus į 
tarpusavio lenktyniavimą.

Rietave masiniame priešrin­
kiminiame valst. mitinge kal­
bėjo drg., Ročius. Mitingo daly­
viai priėmė rezoliuciją, kurioje 
pareiškiama: “Mes, Rietavo vals­
čiaus valstiečiai, pirmiesiems 
rinkimams į TSRS Aukščiausią­
ją Tarybą ir Tautybių Tarybą 
atžymėti, pasižadame pavyz­
dingai sutvarkyti savo sodybas, 
suarti dirvas, pataisyti kelius, 
vesti propagandą prieš apsilei­
dusius ir mėgstančius išsigerti 
valstiečius, kad jie pasektų mū­
sų pavyzdį.”.

Plungėje įvyko priešrinkimi­
nis mitingas, kuriame dalyvavo 
keli šimtai valstiečių.

Gausūs valstiečių mitingai 
įvyko ir Varniuose bei Tveruose. 
Šiuose mitinguose kalbėjo drg. 
drg. Mockus ir Bauža. Po pra­
nešimų mitingų dalyviai priėmė 
rezoliuciją, kurioje pasižada 
gražiai sutvarkyti sodybas ir pa­
kelti žemės ūkio gamybą.

Mažeikiuose “Brolių Sadaus­
kų” alaus bravoro, koklių fa­
brike ir baldų dirbtuvėje pra­
vesti darbininkų mitingai. Ko­
klių fabriko darbininkai pasiūlė

OBUOLIŲ IEVAS"
Vienas gražesnių—jei ne gra­

žiausių—miestų sviete yra Al­
ma-Ata; lietuviškai butų “obuo­
lių tėvas”. Tas miestas yra Ka­
zachijos sostinė Sovietų Są­
jungoj.

Apie jį “Darbo Lietuvoje” štai 
kas rašyta:

Alma-Ata—puikus žalias mies­
tas—sodas snieguotų kalnų fo­
ne. šio stepėje prie Tian-šania 
kalnų atsiradusio miesto istori­
ja^—ryški leniniškos-slaliniškos 
nacionalinės politikos pergalės 
iliustracija.

Pirmą kartą žemėlapyje tas 
miestas atsirado 19-tojo am­
žiaus viduryje. Tada jis vadinosi 
Vernyj ir buvo carinės koloni­
zacijos politikos tvirtove Kaza­
chijos stepių pietinėje dalyje. 
Tai buvo vienas iš daugelio “ty­
lių” carinės Rusijos užkampio 
miestų. Mažučiai žemi nameliai, 
negrįstos gatvės, be šaligatvių— 
duobės, purvas ligi pat lėtai ju­
dančių vežimų ratų stebulių— 
toks buvo Vernyj miestas—Se- 
mirečjo gubernatoriaus reziden­
cija. 10-12 parų reikėjo arkliais 
ar kupranugariais važiuoti nuo 
artimiausios geležinkelio stoties 
iki Vernyjo. To miesto istorikas 
apie jį rašė: “Vernyjo gyvento­
jų tarpe didelid noro skaitymui 
nepastebima. Miesto biblioteka 
dar iki šiol neįsteigta ... Gir­
tuokliavimas labai paplitęs ...” 

Socialistinė revoliucija šiam 
miestui įkvėpė gyvenimiškumo. 
Jungiančios miestą su visu kraš­
tu Turkestano-Sibiro geležinke­
lio magistralės statyba suvaidi­
no didelį vaidmenį miesto išsi­
plėtimui. Nuo to laiko jis pasi­
darė Alma-Ata—Kazachijos sos­
tine.

Mieste pradėjo vykti statyba. 
Stalino penkmečių planai pakei­
tė jį taip, kad nebegalima jo nė 
pažinti. Aukšti gelžbetoniniai 
pastatai išaugo plačiose asfal­
tuotose gatvėse. Centralinėje 
aikštėje pastatyti monumentali- 
niai Vyriausybės Namai. Už jų 
iškyla Tarybų Namai. Stovi de­
šimtys puikių, pavėsingais me­
džiais apsuptų daugelio aukštų 
namų. Per paskutinius metus ap­
statyta daugiau kaip 600,000 
ketvirtainių metrų naujo gyve­
namo ploto. Automobiliai ir au­
tobusai pagyvino miestišką pei­
zažą. Daugelis gatvių pasipuošė 
bulvarais, vietoje apleistos val­
diškos giraitės išplanuotas kul­
tūros ir poilsio parkas. Alma- 
Ata gavo vandentiekį, elektros 
stotį, tramvajų. Smarkiai pra­
dėjo augti miesto gyventojų 
skaičius. Kitados jame priskai- 
tydavo 35,000 gyventojų, o da­
bar—daugiau kaip 250,000.

Išaugo midštd pramonė, įreng­
ta keletas naujų įmonių. Tačiau 
labiausiai yra išaugusios jo kul­
tūrinęs įstaigos: 92 mokyklos, 
Kazachijos universitetas ir 8 ki­
tos aukštojo mokslo įstaigos— 
kalnų-metalurgijos, žemės ūkio, 
medicinos, teisės ir kili institu­
tai. Pasidarė ankštas ir senasis 
teatras. Buvo, pastatyti puikūs 
Kultūros rūmai, kuriuose telpa 
1,000 žmoifių^Tačiau ir šis pa­
statas pasirodė nepakankamas. 
Statomas naujas Kazachijos na­
cionalinis teatras su 1,500 vietų 
sale. Senai jau veikia valstybinė 
filharmonija,^ populiarizuojanli 
ir tobulinanti Kazachijos muzi­
ką. Kazachijos opera vertinama 
ne tik Alma-Atoje, bet ir Mask­
voje Kazachijos muzikos deka­
dos metu. Išaugo kūrybingi ka­
zachių ir rusų dramos teatrai. 
Uigurų teatras, sudarytas iš kol­
chozinio saviveiklos ratelio, pra­
dėjo rengti savotiškus, nuosta­
biai vaizdingus spektaklius. Ka­
zachijos artistų—Kuliaš Baiseto- 
vas, Džandarbekovo, Umurza- 
kovo, Dinos Nurpeisovos—bar­
dai žinomi visoje Tarybų Sąjun­
goje.

Alma-Atoje išleidžiama apie 
30 laikraščių sir žurnalų kaza-

darbo našumui pakelti pravesti 
socialistinį lenktyniavimą. Pa­
siūlymas buvo entuziastingai 
priimtas. Dabar ruošiamas lenk­
tynių planas.

chų, rusų ir uigurų kalbomis. 
Valstybinėje bibliotekoje pri- 
skailoma (langiau kaip pusė mi- 
liono lomų knygų. TSRS Moks­
lų Akademijos Kazachijos sky­
rius nagrinėja svarbiausias res­
publikos žemės ūkio ir kultūros 
problemas.

—Daug yra stepėje miestų, 
bet pats puikiausias—Alma- 
Ata.

Netrukus Išeis Rašy­
tojų Žurnalas 
“Raštai’’

Tarybų Lietuvos Rašytojų 
Sąjunga netrukus išleidžia savo 
mėnesinio žurnalo “Raštai” pir­
mąjį sąsiuvinį, šiame žurnalo 
Nr. spausdinamos. Baltušio, 
Čiurlionies, Grušo, M. Levino ir 
kitų Lietuvos autorių apysakos, 
ištraukos iš naujų romanų, be 
to—nauji T. Tilvyčio, B. Rut- 
kūno, A. Miškinio, J. Krūmino, 
V. Montvilos, S. Neries eilėraš­
čiai. Iš verstinės literatūros— 
Majakovskio poemos—“Pilnu 
balsu” fragmentas, Baškirų kla­
siko Gafuri eilėraščiai, M. šo­
lochovo romano “Ramusis Do­
nas” fragmentas, V. Vasilevskos 
apysaka, A. Upičio novelė ir kt. 
Iš straipsnių pažymėtini: “Apie 
Spalio XXIII metines”, “Tauti­
nės formos klausimas tarybų li­
teratūroje”, straipsnis apie žy­
miausią latvių rašytoją A. Upitį, 
“Tarybų Estijos literatūrą”, str. 
ryšium su L. Tolstojaus 30 m. 
mirties sukaktuvėmis, “Baškirų 
klasikas Gafuri”, “Grožinės li­
teratūros vertimų klausiniu” ir 
daug kilų.

Žurnalą redaguoja Petras 
Cvirka. Leidžia Lietuvos TSR 
Valstybinė Leidykla.

Vertingas Periodi­
nės Spaudos 
Rinkinys

Veiverių vidurinės mokyklos 
direktorius Jonas Kirlys Centra- 
linei Valstybinei Bibliotekai 
Kaune perleido savo periodinės 
spaudos rinkinį, turintį apie 
10,000 vienetų. Rinkinys, pradė­
tas rinkli 1909 melais apima 
lietuvių periodinę spaudą nuo 
1832 m. iki paskutinių laikų. Ja­
me yra labai gausus skyrius ir 
revoliucinės spaudos, kuri bur­
žuazinio valdymo laikotarpiu 
buvo laikoma nelegalia ir per­
sekiojama.

Kalbamas rinkinys iki šiol bu­
vo Žagarėje, atskirame namuke 
prie vidurines mokyklos, buv. 
kunigaikščio Naryškino pirty­
je, labai drėgnoje vietoje. Atei­
tyje jis bus panaudotas numato­
mam organizuoti spaudos mu­
ziejui. (ELTA).

Ką Pasakoja
Gryžusie ji iš Maskvos

(Tąsa nuo 5-to pusi.) 
gražiais elektros traukiniais, iš­
garsėjusiais visame pasaulyje 
“metro”, toliau virtinėmis tram­
vajų, autobusų, troleibusų ir au- 
lotaksių. Susisiekimas visomis 
tomis priemonėmis gana pigus. 
Pavyzdžiui už 30 kapeikų važi­
nėk su metro iki pat kelio galo.

Kaip Maskvoje su laikraš­
čiais? Laikraščių ir žurnalų 
Maskvoje išeina šimtai, ir to­
kiais milioniniais tiražais, kad 
mūsiškiui akys raibsta, o vis 
dėlto laikraščiai taip uoliai skai­
tomi, kad jie bematant išgrobs- 
tomi. Prie laikraščių kioskų net 
eilės susidaro. O įmonėse per­
traukų metu, važinėjant miesto 
susisiekimo priemonėmis, visur 
tik skaito ir skaito. Laikraščiai 
pigūs, visiems prieinami.

Kaip su knygomis? Ir jų iš­
leidžiama milioniniais tiražais, 
o tačiau naujieji leidiniai greit 
išperkami, kartais jau išleidimo 
dienomis. Žmonės mėgsta kny­
gas ir daug skaito. “Paprasčiau­
sias” darbininkas siekia knygos, 
iš kurios pasisemta sau nelik tai,

kas malonu, kas lengva laiką pa­
togiai praleisti, bet ir tai, kas 
naudinga tolimesnei darbo žmo­
gaus pažangai.

O teatrai, kinai? Jų yra daug 
šimtų ir jie visi vis pilni. Jie vi­
siems prieinami. Darbo žmonės 
skverbte skverbiasi į rimtus tea­
trų ir operų vaidinimus, į rim­
tų koncertų sales, kad net ma­
lonu žiūrėti. Menas žydi. Meniš­
ki parengimai, milžiniški meniš­
ki pastatai visoje Maskvoje apie 
tai liūdyja.

Maskva yra didinga, graži ir 
įdomi,—sako visi iš jos grįžu­
sieji. (“T. L.”)

ciją, kuri įvyks 18 dieną sausio, 
Lietuvių Darbininkų svetainėj, 
920 E. 79th str. D. P. B.

CLEVELAND, OHIO
LLD 57 KUOPOS SUSIRINKI­

MAS IR KITI DALYKAI.
LLD 57 kp. susirinkimas įvy­

ko sausio 3-čią dieną pas drau­
gus Zinkevičius, 12922 Water- 
son avė. Susirinkimas buvo 
smagus, nes didžiuma narių ja­
me dalyvavo.

Valdyba pasiliko veik ta pati, 
išskyrus pirmininką. Vietoj d. 
Kliaugos, pirmininko pareigas 
dabar eis d. Boika. Iš kuopos 
valdybos raportų paaiškėjo, kad 
visi rūpinasi idant geriausia pa­
sibaigtų “Vilnies” vajus ir kad 
būtų pradėta pačios draugijos 
vajus gauti naujų narių.

Kuopa pagerbė Povylą Beke- 
vičių, kuris mirė pereitų metų 
gruodžio 28 dieną.

Iš finansinio sekretoriaus ra­
porto suprasta, kad per perei­
tus metus visi kuopos nariai už­
simokėję.

Kuopa priėmė Clevelando 
Draugijų Komiteto kvietimą 
prisidėti prie rengimo d. Bace­
vičiui koncerto.

Revizijos komisijos atrasta, 
kad per pereitus metus kuopa 
paaukojo geriem tikslam $27.58 
ir saviem reikalam išleido $6.75. 
Bet įplaukos pernai buvo nepa­
prastai menkos, menkesnės ne­
gu bent kada per pastaruosius 
9 melus, todėl ižde tėra vos pora 
dolerių.

Nutarta surengti stubinis va­
karėlis kuopos naudai. Vakarėlis 
turįs įvykti vasario 15 d. pas 
draugus Zinkevičius, Corlelte. 
Draugai prašomi rezervuoti tą 
dieną rengiamam vakarėliui. 
Bus padaryta ir atitinkami bi­
lietėliai su nurodymu vietos.

Taipgi išrinkta delegatai į 
LLD 15-to Apskričio konferen­

Springfield, Illinois
KAI KAS Iš MŪSŲ KOLONIJOS

Kaip visur, taip ir pas mus, 
laukiant naujų metų vieni ki­
tiem linki gero ir geresnės lai­
mės. Bet tarpe tų linkėjimų esti 
ir blogo. Štai prieš pat naujus 
metus Mine B kasykloj bruta- 
liškai buvo sumuštas darbinin­
kas Juozas Gedminas.

Nukentėjusis nuvežtas ligoni­
nėn. Daktarų tvirtinimu, jo pa­
dėtis kritinga. Keliose vietose jo 
galva pramušta. Gedminas są­
monę jau atgavęs, bet neatsime­
na kas jį galėjo sužaloti. Tyri­
nėjimas parodęs dar tik tiek, 
kad nukentėjusis buvo užpultas 
ir kad jo galva buvus sudaužyta 
mediniu kirkos kotu.

Toj kasykloj darbininkuose 
yra nesantaika unijų klausimu. 
Ten yra United Mine Workers 
narių ir Progressive Unijos na­
rių. Yrą ir nelinijinių darbinin­
kų. Dėlto kai kas mena užpuo­
limas ant Gedmino ar tik nebus 
pasekmė unijinės nesantaikos. 
Nukentėjusis yra geros valios 
žmogus.

M. Lagūnienė.

Rasy Kooperatyvas 
Chicago, III.

Garantuoja Kokybę, Įvairumą 
ir Produktus Savo Įstaigose

RESTAURANE
Sveika, švari, Rusiška-Ame-

(VALGYKLOJ) 
rikoniška Virtuvė.

Kainos žemos.

1628 W. Division Street
Tel. Humboldt 4044 M

Mėsos ir Groserio 
Krautuvė

Visokia Mesa — Paukštiena 
2051 W. Division Street

PRIIMAM ORDERIUS 
Pokiliams, Parengimams ir

Panašiai
Tel. Brunswick 9468

5—

Autorizuota Agentūra
PACKARD-CHRYSLER-PLYMOUTH

AUTOMOBILIŲ

BALZEKAS MOTOR SALES
3451 Archer Avenue 4030 Archer Avenue

Phone: VIRginia 1515

Phone: Virginia 9493 Moterim: Seredomis

PAULINA
RUSSIAN TURKISH BATHS

ATLANKYKIT SVEIKATOS P1RTI
ANTANAS F. ČZESNA per 20 mėty rūpinasi žmonių svei­
kata. Dabar naujai pertaisė savo pirtį su akmeny krosnim, 

padarant tikrai lietuviška.
Duodame Elektros Trytmentus, Ultra Violet Sunshine 

and Infra Red Light Radiations.

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St.
A. F. CZESNA, Savininkas
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Jaunimas Naudingai 
Praleidžia Laiką

Rokiškis.—Esant ilgiems ru­
dens vakarams, komjaunimo 
Rokiškio apskrities komitetas 
susirūpinęs, kad liaudis juos 
kuo kultūringiau praleistų. Už- 
tad, prie miesto komjaunimo 
būstinės veikiančioje komjauni­
mo skaitykloje pradėtas kolek­
tyvinis radijo klausymas. Tam 
įgytas radijo imtuvas ir kas va­
karą į skaityklą susirenka kom­
jaunuoliai ir šiaip jaunuoliai, 
beklausydami radijo transliaci­
jų, prie laikraščių bei knygų pra­
leidžia kiekvieną vakarą. Ko­
mitetas Rokiškio mieste turi 
nuosavą didelį knygyną.

J. Labašinskas.

SENKAVALIER1US 
APTAKSUOJA

Tokio. — Japonijos vyriausy­
bė susirūpinus padauginti žmo­
nių skaičių savo šalyje. Tam 
tikslui uždeda taksus senesniem 
nevedusiem vyram.

CHICAGOS JĄ APIBL1NKĖS ŽINIOS
Iš Teisybės Mylėtojų Draugijos Pastogės

Teisybes Mylėtojų Draugystės 
metinis susirinkimas įvyko pe­
reitą sekmadienį, sausio 12 d., 
Chicagos Lietuvių Auditorijoj, 
3133 S. Halsted St.

Susirinkimą atidarė pirminin­
kas J. Balchunas. Susirinkimas 
buvo skaitlingas. Buvo sklan­
džiai vedamas. Nariai visus 
draugystės reikalus svarstė 
rimtai ir geroj nuotaikoj.

Iš knygų peržiūrėjimo komi­
sijos raporto paaiškėjo, kad 
knygos* yra vedamos gerai. 
Draugija turi 610 pilnų narių. 
Turtas siekia net iki $15,915.74. 
Mirusių narių skaičius 1940 me­
tais siekia net iki 20. Ligonių 
randasi neperdaugiausiai.

juokingą trijų aktų komediją 
‘Svetimos Plunksnos’. Svarbiau­
sias roles loš Aldona Gražulis, 
Antanas Garšinskas ir Nancy 
Gordon.

Metinio parengimo komisija 
pranešė, kad sausio 19 d. įvyks 
teatras ir balius, Chicagos Lie­
tuvių Auditorijoj, 3133 S. 
Halsted St.. L. K. Choras suloš

ANTANAS GARŠINSKAS

Turtas Virš$5,500,000.00
Apart Apsaugos, Mes Turime 

ATSARGOS FONDA Virš

$425.000.00
Nėra Saugesnės Vietos Dėl Taupymo Pinigų

LOAN ASSOCIATION of Chicago

JUSTIN MACKIEWICH, Pres.

4192 Archer Avenue
Virginia llil

UŽPRENUMERUOKITE

“Vilnį” į Lietuvą
Kuomet viešpatavo Smetonos valdžia, tai tuomet ne­

buvo galima siųsti “Vilnį”, nes cenzūra neleido. Da­
bartinė Lietuvos valdžia išvijo Smetoną ir panaikino 
cenzūrą. Dabar “Vilnis” eina į Lietuvą. Užrašykite 
savo draugams, giminėms. Jie, gavę nuo jūs “Vilnį”, 
bus labai dėkingi ir labai įvertins jūsų dovaną.

“Vilnies” kaina į Lietuvą—$8.00 Metams; 
$4 Pusei Metą

VARDAS ..........................................................................

PAŠTAS ..........................................................................

GATVĖ AR KAIMAS .........................................?...........

APSKRITIS ........ .................................................
Parašykite aiškiai vardą ir antrašą viršuj pažymėtoj 

blankutėj ir prisiųskite kartu su mokestim į

“VILNIES” ADMINISTRACIJĄ
3116 S. Halsted Street, Chicago, III.

“Naujoji Lietuva
Faktų ir Dokumentų Šviesoje”

Parašė ANTANAS BIMBA

Tai yra knyga, kurioj, rasite visus faktus, kaip Lie­
tuvoj buvo nuverstas Smetonos fašizmas, kaip steigėsi 
naujoji tvarka, kas sudarė naująją valdžią, kaip ir kas 
buvo išrinkti į Seimą.

Šioj knygoj rasite nutarimus žemės, bankų, fabrikų, 
miškų ir kitų šalies turtų klausimais. Knygoj telpa ir 
Naujoji Tarybinės Lietuvos Konstitucija.

Knyga yra labai svarbi ir kiekvienam ir kiekvienai 
reikalinga. Ji yra arti 200 puslapių. Jau išsiuntinėta. 
Literatūros Draugijos kuopoms ir agentams jos kaina 
yra tik 25 centai. Pavienio egzempliorio kainą 35 et.

Siųskite pinigus ir užsakymus į Literatūros Draugi­
jos Centrą:

A. L. D. L. D.
46 Ten Eyck St., Brooklyn, N. Y.

Apart to, choras sudainuos 
keletą populiariškų dainų. Taip­
gi dainuos dainininkas Stogis ‘ir 
kiti. Pradžią 5 vai. po pietų. Tė- 
mvkite skelbimus visuose dien­
raščiuose.

Pikniko komisija išrinkta iš 
sekančių ypatų: J. Budrcckienė, 
J. Norkienė, J. Kūraitienė ir J. 
Jushkewitz. Piknikas įvyks bir­
želio 1 dieną, Liberty Grove.

Draugystės valdyba 1941 me­
tams susideda sekančiai:

J. Balchunas, pirm.
P. Kiltis, vice-pirm.
A. Kaulakis, nut. rašt.
F. Kasper, fin. rašt.
Z. Grigonis, kontrolės rašt.
J. Rachunas, iždininkas.
J. Rocevičia, kasos glob.
L. Yucius, maršalka.
Kadangi draugija išrinko ma­

ne oficialiu korespondentu 
1941 metams, aš stengsiuos lai­
kas nuo laiko aprašyti visą 
draugijos veiklą. Kadangi ši 
draugija susideda iš įvairių pa­
kraipų žmonių, rašysiu i visus 
tris Chicagos dienraščius ir iš 
anksto tikiuos, kad mano ko­
respondencijos bus talpinamos, 
nes dirbu del draugystės labo.

Teisybės Mylėtojų Draugystės 
Korespondentas,

Steponas Narkis.

4 popiet, antradieniais, ketvir­
tadieniais ir sekmadieniais. Va­
karais, nuo 7 iki 8 valandai, įlei­
džia tik trečiadieniais ir šešta­
dieniais.

Draugas Jukelis kiek laiko at­
gal sunkiai susižeidė darbe. Dar 
ir dabar jis tebekovoja su mir- 
čia.

Patartina draugams ir pažys­
tamiems atlankyti ligonį.

Brighton Pk. Moterų 
Kliubo Koncertas

Sausio 19 d., Marquette Hall, 
6908 S. Western avė., įvyks 
Brighton Parko Lietuvių Mote­
rų Kliubo vakaras. Pradžia 5 
vai. po pietų.

Programą pildys Moterų Kliu­
bo vaidylos. Suloš “Beauty Sa­
lon”. Veikaliuką padabins su 
naujom dainom merginų sekste­
tas. Suvalkiečių Choras padai­
nuos ir šokikių grupė, Staniuliu- 
lė, Schultz ir Sakalauskaitė pa­
šoks klasiškų šokių. Advokatas 
Kai pilietybės klausimu pasakys 
prakalbą.

Musų kliubo anglų kalbos mo­
kytoja Normantaitė bus progra- 
mo vedėja.

Kliubo simpatikai nepraleiskit 
progos, atvykite Į musų koncer­
tą.

Komisija: Barbara Mickus, M. 
Carter ir A. Zabukienė.

McDermott Nam? 
Nupirko Budreckis

McDermott namas buvo for- 
klozuotas nekurį laiką. Ten se­
niau gamindavo alų, buvo san­
dėlis. Paskutiniais metais buvo 
uždarytas.

Kiek laiko McDermott namą, 
Racine ir 3-4111 pi., nupirko Bu­
dreckis. Jis dabar ten padarė 
sandėlį. Budreckis verčiasi tro- 
kų bizniu, ima prekes ir perveža 
į kitus miestus. —Rep.

Budrikas Nupirko 
Juciaus Namą

Draugo Jukelio 
Lankytojams

Vakarykštėj “Vilnies” laidoj 
tilpo korespondencija apie drg. 
Jukelio ligą. Joje įsiskverbė ne­
tikslumas kas liečia informaci­
jų apie ligonio vietą Cook pa­
vieto ligoninėje. Draugas Juke­
lis randasi Ward 54, lovos nu­
meris 95, ant penkto aukšto. 
Lankymo valandos: nuo 2 iki

Lietuvių Universiteto 
Kliubo Vakaras

Lietuvių Universiteto Kliubas 
susideda iš jaunų lietuvių lan­
kančių universitetus, arba už­
baigusius bei belaukiančius už­
baigti universitetus.

šisai kliubas yra nemažai 
dėjęs lietuviam studentam 
prie plačios visuomenės para­
mos, dar gali daug padėti jau­
niem studentam.

pa-

“Teta Iš Amerikos.”

Universiteto Kliubo nariai 
ruošia savo metinį vakarą ir pa­
sirengę svečius palinksminti su 
labai gražiu veikalu “Teta Iš 
Amerikos.”

Metinis parengimas ir veikalo 
vaidinimas įvyks sausio 26 d., 
Lietuvių Centro didėjėj salėj, 
3133 So. Halstcd st. Programas 
prasidės 4:30. Įžanga tik 55 cen­
tai.

Studentai širdingai prašo lie­
tuvių plačią visuomenę jų me­
tiniam parengime dalyvauti. Po 
vaidinimo bus šokiai prie gero 
orkestro. Studentas.

Gyvenimas jam buvo ne šilkais 
klotas, bet šiurkštus. Atėjus be­
darbės laikam 1932 m., ilgą lai­
ką Lubinui teko gyventi ant pa­
šei pos.

Jis, jaunose dienose, priklau­
sė prie socialistų kuopos. Pasku- 

Į tiniu laiku priklausė tik prie 
Teisybės Mylėtojų Draugijos. 
Nors nepriklausė prie politinių 
organizacijų dabar, bet buvo pa­
žangiai nusiteikęs ir pritardavo 
komunistiniam judėjimui.

Matas paliko žmoną Anelę, 
dukrelę Bronisę, posūnį Albertą 
ir podukrą Lucilę. Taipgi daug 
kitų giminių. Veikli darbininkų 
judėjime, ypač moterų tarpe, 
drg. Keturakienė tai Lubino 
pusseserė.

Gaila netekus gero draugo ir 
nuoširdaus Lietuvių Tautiškų 
Kapinių trustistu prezidento.

Matas jau buvo per nekurį lai­
ką menkos sveikatos. Kiek laiko 
atgal apalpo gatvėj. Dr. Šimkus 
jam atėjo į pagelbą. Vėliau liko 
nuvežtas į apskričio ligoninę. 
Ten gavo plaučių įdegimą ir 
nuo tos ligos numirė.

Supylėm tau, Matai, kapą Lie­
tuvių Tautiškose Kapinėse, ku­
rias tu puošei! Ilsėkis, o mes 
dirbsime tavo brangintą ir my­
limą darbą!

Phone Radcliff

GREEN TAVERN
7200 S. Green St.

CHICAGO, ILL.
Saldus Vynas ir Gera Arielka 

Smagi ir linksma užeiga 
Geras patarnavimas
Kazimiera ir Juozai 

Kenstavičiai Savininkai

AUDITORIUM 
RESTAURANT 

3131 S. Halsted Street

Lietuviški ir Amerikoniški Valčiai 
Su Geriausiu Skoniu

P. BALČIŪNAS ir M. KOVARSKI, 
Savininkai

Draugas.

Išvažiavo Pulkas 
Negrų Kareivių

Supylėm Lietuvių 
Tautiškų Kapinių 
Prezidentui Kapą

Nacionalės Gvardijos negrų 
184-tas pulkas išvažiavo į Cus­
ter, Mich., tai Battle Creek kem­
pę, treniruotis karui.

TONY'S INN
Geriausias alus, vynas, like­

riai ir kiti gėrimai.

1151 West 59th St.
TONY BRAŽAS, Sav.

Phone:
Wentworth 1706

Pajieškojimas

Rakandų krautuvininkas Bu­
dnikas nupirko Juciaus namą. 
Jucius numirė pereitą rudenį. 
Pirmiau ten buvo valgykla ir 
taverna. Dabar tuščias.

Kiek teko girdėti, Budrikas 
mano perkelti savo rakandų 
krautuvę, kurią turi prie 34th 
st. ir So. Halsted, į buvusį Ju­
ciaus namą ir tenai atidaryti ra­
kandų krautuvę.

Buvęs Juciaus namas didelis, 
erdvus ir visai tinka rakandų 
bizniui. —Rep.

Trečiadienį, sausio 15 d., Lie­
tuvių Tautiškose Kapinėse pa­
laidojo Malą Lubiną. Velionis 
daug dirbo pažangiam judėji­
me; per daug melų buvo Lietu­
vių Tautiškų Kapinių trustistu ir 
paskutiniais metais prezidentu. 
Į Mato laidotuves atvyko daug 
žmonių. Koplyčioj atsisveikini­
mo kalbą pasakė V. B. Ambrose, 
kapinėse kalbėjo F. Akekas.

Lubinas buvo pažangus žmo­
gus, nuoširdus ir darbštus. Jis 
daug veikė Lietuvių Tautiškų 
Kapinių labui ir rūpinosi, kad 
viskas būtų atlikta teisingai ir 
gražiai.

Matas Lubinas kilęs iš Lietu­
vos, Panevėžio apskričio, Nau­
jamiesčio parapijos, Gustainių 
kaimo. Amerikon jis atvyko 
1911 melais. Apsigyveno Chica­
go]. Visą laiką dirbo fabrikuose.-

Pusamžė moteris pageidauja dalin­
ate ‘ trimis apšildytais kambariais su 

mergina ar paviene moterim už dalj 
rendos. Gera transported j a, netoli 
nuo gatvekarių. Kreipkitės:

2427 W. 45th St.
i (17-18)

URBA GĖLININKAS 
Gėlės Mylintleni, Vestuvėm, 

Bankietam, Laidotuvėm, 
Papuošimam

4180 Archer Avenue 
Phone: LAFayette 5800

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS—Kvietkininkas
GĖLĖS VESTUVĖM, BANKIETAM, PAGRABAM

3316 So. Halsted St. Chicago Yards 7308

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI 1
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

Albert V. Petkus
4704 S. Western Ave.

TEL. LAFAYETTE 8024
H

Anthony B. Petkus
1410 S. 49th Ct., Cicero 

TEL. CICERO 2109
6812 S. Western avenue 

Tel. Grovehill 0142

S. P. MAŽEIKA
3319 S. Lituanica Avė.

TEL. YARDS 1138 ir 1139

Antanas M. Phillips
3307 Lituanica Ave.

TEL. YARDS 4908

LACHAWICZ 
ir SŪNŪS

2314 W. 23rd Place
Tel. Canal 2515 ir 2516

Skyrius: 42 E. 108th St.
Tel. Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS

3354 S. Halsted Street

TEL. YARDS 1419 ||

J. LIULEVICIUS
4348 SO. CALIFORNIA AVENUE 

TELEPHONE: LAFAYETTE 3572 El

7
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CHICAGOS IR AP1ELINKES ŽINIOS
platinimui. Taipgi išrinko kelis 
darbininkus pagelbėti tą vakarą: 
Kiaunienė, Gvalda, Bieliauskas, 
Grina ir Mainelis.

Žaislų vakare, kuris įvyks sau-

SEKMADIENI CMC OPERA HOUSE 
LENINO PAMINĖJIMO IŠKILME

Kas Turi Užmokėti 
Už Pieno Inspekciją?

Lietuvių Apšv. ir Meno 
Kliubo Vakaras

Spiria Bedarbius 
Jieškoti Darbą

ki'cnė, Shaikienč, Bieliauskas ir

Nutarta išplatinimui paimli
30 egz. knygos “Naujoji Lietu-

Po susirinkimo draugės Shai- 
kienė ir Scniulienė visus pavai­
šino gardžiais užkandžiais ir ar­
bata. Tuo ir baigėsi LLD 104 kp. 
metinis susirinkimas. Nariai 
linksmi skirstėsi pasiryžę daug 
dirbti apšvietos srityje.

Rašl. J. Tenikaitis.

Sekmadienį, sausio 19 d.. Ci­
vic Opera House, Madison ir 
Wacker Drive, 2:30 vai. po pie­
tų, įvyks Nicholai Lenino pa­
minėjimo masinis mitingas ir 
labai gražus meniškas progra­
mas.

Masiniam mitinge kalbės pe­
reito karo ir Ispanijos lojalislų 
karo korespondentas, " 
Minor, Komunistų 
Centro Komiteto narys 
Yorko. Taipgi kalbės Morris 
Childs, Illinois Komunistų 
Partijos sekretorius.

Leninas del lietuvių darbo 
žmonių yra didis švietėjas ir va­
das. Dėka jo geniališko sugabu- 
mo buvo išbudavota lanksti ir 
kieta, Kaip plienas, bolševikų 
partija, kuri savo drąsia ranka 
išvedė Rusijos liaudį į laimėji­
mą.

Robert 
Parlijbs

Kaltina Raudonuo­
sius už Francijos 
Kapituliavimą

Dėka pasiliuosavusių tautų 
nuo kapitalizmo jungo ir susi­
būrimo į Sovietinių Socialisti­
nių Respublikų Sąjungą; dėka 
Stalino apdairios diplomatijos

gelbėta nuo karo fronto; Lie­
tuvos žmonės pasiliuosavo nuo 
fašistinio, žiauraus išnaudoji­
mo ir įžengė į šviesios ateities 
socialistinį gyvenimą.

Sekmadienį tūkstančiai Chi-

Tarpe pieno gamintojų ir jo 
vartotojų stovi pieno kompani­
jos, kurios superka pieną, pilsto 
į bonkas ir parduoda vartoto­
jam, arba pristato krautuvėm.

Kad pienas butų sveikas, kad 
jį švariai paruoštų, tai yra, kad

yra įsteigta inspekcija. Svar­
biausias dalykas, tai kad karvės

savo sąjausmą lai didžiai įdėjai, 
kuriai pašventė savo gyvenimą 
Nicholai Leninas.

Kas lik galime, kam tik lai­
kas ir aplinkybės leidžia, sek­
madienį dalyvaukime Lenino 
mirties paminėjimo mitinge. Ti- 
kielai parsiduoda iš anksto. Jų 
kaina 28c, 55c ir lt.

—Komitetas.

Veža Puodus Į 
Graikiją Vandens 
Distiliavimui

Tūlas Andre Maurois, kuris 
šiuo laiku važinėja vidurvaka- 
riuosc ir sako prakalbas, kaltina 
raudonuosius—komunistus del 
Francuzijos pralaimėjimo. Gir­
di, unijos buvo galingos, strei­
kavo, nebuvę amunicijos, na, ir 
sugniužo karo fronte.

Ponas Andre Mauroi nutyli, 
kad fašistai, hitleriniai penkta- 
kojai veikė Francuzijoj ne tik 
armijoj, bet ir valdžioj. Pran­
cūzai fašistai laisvai veikė ir pri­
rengė parsidavimui dirvą.

Roy P. Porter, “Chicago Tri­
bune” korespondentas paduo­
da aktualius faktus, žmonių pa­
vardes, kurie Francuzijos val­
džioj, Francuzijos armijoj vei­
kė kaip Hitlerio agentai ir pri­
rengė dirvą Francuzijos kapitu- 
liavimuisi.

Raudonasis Kryžius Chicagoj 
paruošė 300 vandens distiliavi­
mui puodų ir juos šią savaitę

Tokie vandens svarinimui ap-

farnieriai. Jie sako, kad farme- 
riani perdaug, šiomis dieno­
mis eina viešas apklausinėji­
mas miesto rotušėj, liudijimai 
ir argumentavimai, kas turėtų 
užmokėti pieno sveikatos ins­
pekciją?

Yra pasiūlyta, kad mokėtų 
miestas, tai yra Chicagos taksų 
mokėtojai. Žmonės argumen­
tuoja, kad turi užmokėti pieno 
kompanijos, kurios daro biznį 
iš pieno, pelnosi ir pralobsta.

Kuo užsibaigs argumentavi­
mai ir kokis bus sprendimas, 
pamatysime vėliau. Bet aišku, 
jeigu žmonės, tai yra mieste pie­
no vartotojai ir provincijose 
farnieriai stipriai nesipriešins, 
tai suvers ant žmonių tą sumą 
sumokėti—$400,000. Bet jeigu 
žmonės pasipriešins, tai gali pri­
versti tą sumą sumokėti 
kompanijom.

Nesenai įsisteigė daug žadan­
tis lietuvių visuomenei kliubas, 
lai Lietuvių Apšvietos ir Meno 
Kliubas. Dabar, kaip jau viskas 
sutvarkyta, kai kliubas inkorpo­
ruotas ir turi čarlerį, tai laikas 
pasirodyti plačiai visuomenei.

Vasario 22 dieną, Lietuvių 
ęenlro abiejose apatinėse sve­
tainėse, rengia šaunų gimtu­
vių šokių vakarą.

Tikiclai jau platinami. Jų ga­
lima gauti pas kliubo narius ir 
“Vilnies” raštinėje, šokiai busi 
abiejose salėse. Bus šaunus mu­
zikantai ir visokių margumynų.

Lietuvių Apšvietos ir Meno 
Kliubas, lik nesenai pradėjo 
veikti. Jis mano plačiau išeiti į 
visuomenę su apšvietos darbais, 
su meno dalykais ir prisidėti 
prie radio programų gerinimo.

Prašome visus lietuvius kliu­
bo gimtuvių parengime daly­
vauti; įžanga lik 25 centai.

Prie progos , noriu pranešti, 
kad šio kliubo molinis susirinki­
mas įvyks šį antradienį, sausio 
21 dieną. Liet. Aud. mažojoj sa­
lėj, kaip 7:30 vai. vakare. Bus 
renkama valdyba ir kili svarbus 
reikalai svarstoma.

—Kliubietis.

Pašalpos administracija 
udžia bedarbių šeimas jieškoti 
darbų. Visose stotyse iškabinė-

spa-

įstaigose darbų. O kur žmonės 
ras tuos darbus, kad jų nėra,— 
skundžiasi' bedarbiai.

Nuo 1910 metų pradžios iki 
1941 m. pradžios Chicagoj 
13,317 šeimos gavę darbus pri­
vatinėse įstaigose. Kitaip sa­
kant, tiek šeimų šiandien 
žiau ant pašalpos.

nia-

pieno

puodų pagaminime del vandens 
distiliavimo. Jie neperdaug di­
deli ir lengvai galima iš vietos

das lūšavęs pagaminti apie po 
50-60 centų.

Teamsterių Unijos 
Eiliniai Nariai 
Skundžiasi

Pilnas Chicagos 
Budžetas 1941 Metų

Viso Chicagos biudžetas 1941 
metams, tai yra, paties miesto, 
mokyklų ir parkų biudžetas, 
bendrai susidės iš $163,534.815. 
Jeigu tą pasiūlymą priims alder- 
manų taryba ir majoras pasira­
šys, tai bus žymiai mažesnis 
biudžetas, negu buvo pernai 
metą—$182,948,625.

Studio Theatre
Van Buren at Michigan

Dabar Rodo
(Cenzūra Nuimta)

“AFTER MEIN KAMPF’

Trys Fondai, 
Vienas Centas

Suvalkiečių Choro 
Praktikos

Tik praėjo Chicagoj Tymste- 
rių unijoj lokale viršininkų rin­
kimai. Laimėjo senieji viršinin­
kai. Eiliniai nariai, kurie buvo 
išstatę savo surašą, padavė 
skundą unijos internacionalini 
prezidentui Daniel J. Tobin nu­
rodant, kad rinkimai buvę ne­
teisingi.

Eilinių narių komitetas šian­
dien Indianapolis, Ind., turės 
konferencijų su unijos preziden-

Suvalkiečių dainininkai 
būtinai turi dalyvauti 
praktikose penktadienį, 
17 d., ir antradienį, sausio 21 d., 
nes bus generalės praktikos kar­
tu su lošimu. Taipgi visi įsitėmy- 
kile, kad penktadienį. sausio 21 
<1., generalės praktikos West Si­
de Hall, 2211 W. 23rd Pl.

Taigi, neužmirškite, lys ar 
snigs, vienok visi atsilankykite, 
nes lai yra degantis reikalas.

.—J. Misevičia ir mokytoja 
S. Pipiraitė.

visi 
šiose 

sausio

Kaltina Harvester 
Kompaniją Del Kon­
trakto Nepasirašymo

Leitenantas Costello 
Priešingas Cenzūros 
Panaikinimui

C.I.O. Unija Laimėjo
Balsavimus

CLASSIFIED ADS I
REIKALINGA DARBININKŲ

Reikia vyro ir moters prižiūrėjimui 
furnišiuoto apartmentinio namo. Tu­
ri žinoti visą tą darbą: apie elektrą, 
plumerio, dailydės. Turi turėti gerą 
paliudijimą. Gera alga. Pašaukite 
po penktos valandos popiet. Tel. 
Oakland 9511. Mr. Furgatch, 4901 
Lake Park Ave. (16-17-18)

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų 

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone, 
Rep. 6051.

balsavimai Electro-Motive kor­
poracijos, La Grange. Už CIO 
uniją, lai Automobilių Darbi­
ninkų unijų, padavė 1,520 dar­
bininkai balsus, o už nepriklau­
somą unijų, tai kompanijos 
uniją, 512 balsų.

Vadinasi, CIO unija laimėjo 
balsavimus trim ketvirtadaliais. 
Industrinės unijos laimėjimas 

lLa Grange labai svarbus. Ten 
paseks ir kilų dirbtuvių darbi­
ninkai CIO uniją.

Balsavimus prižiūrėjo Darbo

Leitenantas Costello yra po­
licijos cenzorius kontroliavi­
mui judžių. Žmonės pradėjo 
priešintis tai cenzūrai ir išrei­
kalavo, kad aldermanai į tą da­
lyką įsimaišytų.

Užvakar įvyko aldermanam 
parodymas nekuriu judžių, ku­
rie buvo uždrausti publikai ro­
dyti. Jie nustebo kodėl tuos ju- 
džius sulaikė. Daugiausiai jų, 
tai judžiai rodanti, kaip kūdi­
kių gimdyme chirurgija pade­
da. kaip gydoma sifilis ir tt.

Republic Steel darbininkų 
streiko ir riaušių judį ir alder­
manam cenzoriai nerodė.

Argumentavimuose dėlei ju­
džių cenzūros Costello spyrėsi, 
kad cenzūra nebūtų panaikinta, 
kad ji pasiliktų policijos ranko­
se.

Patapkite Barberiu j
Išmokiname barberio amato moks­

liniu būdu už mažą mokesti. Imokėt 
reikia tik mažą dalelę, o likusią sumą 
lengvais išmokėjimais. Atsilankykite, 
rašykite arba telefonuokite platesniu 
žinių: INTERNATIONAL. BARBER 
COLLEGE, 672 W. Madison St- 
Chicago. Bl. Phone Monroe 5982.

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimų.
Linksmas Patarnavimas Visiems

Antanas Norkus, Sav.
750 W. 31st St.. Chicago, III. ,

Tel. Victory 9670 |

Wisconsin poultry
AND MARKET 

3227 S. Halsted St.

Tel. Victory 3144

Chicago, Ill.
Geriausios rūšies 
paukščiai ir švieži 
kiaušiniai,—ką tik 
atvežta 
Kainos 
vilnas 
kins.

nuo formų, 
ir patarna- 
jus paten-

F. Mockus, Sav.

Išrinko delegatus į LLD 1-mo 
apskr. konferenciją, kuri įvyks 
sausio 26 dieną, “Vilnies” sve­
tainėje, 3116 S. Halsted SI., Chi- 
cagoje, pradžia 19 vai. ryte. 
Musų kuopą konferencijoj at­
stovaus šie delegatai: Guzevi- 
čienė, Jokubauskienė, Trijonis, 
Matuzienė, Tenikaitis, Joku- 
bauskas, Gvaldienė. Tenikaitie- 
nė ir Venckus*.

I Medicinos Daktarai
Dr. A. K. Rutkauskas

GYDYTOJAS
4442 S. Western Avenue

KASDIENA 
Nedaliomis pagal .atarti 
Phone Virginia 3318

DR. V. A. ŠIMKUS 
GYDYTOJOS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street 

VALANDOS: 11 Iki 12, 2 Iki 4 Ir vakarai!
7 Iki 9. Šventadieniai. 11 Ik! 12 ryta 

Tel. Yards 3148

Į Vietiniai Pranešimai Į

česnakas perskaitė “Naujie­
nose” atsišaukimą, kad Ameri­
kos lietuviai duotų pinigų pene-

bėgėlių. Česnakas iš to atsišauki­
mo negalėjo suprasti, ar iš to

LDS 2-ro APSKRIČIO KOMITETO 
POSĖDIS

LDS 2-ro Apskričio komiteto posė­
dis įvyks sausio 20 d., “Vilnies” sve­
tainėje, 7:30 vai. vakaro. Visi komi­
teto nariai ir kuopų pirmininkai ar­
ba pasiuntiniai malonėkite būti laiku, 
nes turėsime daug reikale).

Rašt. Justas Misevičia.
(17-18-20)

atvažiuos į Ameriką?
Česnakas aprokuoja, kad ne­

reikia aukauti tokiam fondui, 
kuris šelptų Smetoną ir jo bu­
vusius valdininkus.

Lietuvos žmonės džiaugiasi, 
kad tie parazitai, niekadėjai iš­
bėgo, nes jiem bus geriau, len-

Ha Piju-Apskr. Valdininkų Algos

A. Montvid, M. D. 
West Town State Bank Bid. 

2400 West Madison Street

Tel. Seeley 7338
Namų Telefonas Brunswick 0597

SUVALKIEČIŲ CHORO NARIAMS
Visi Suvalkiečių Choro nariai ma­

lonėkite būtinai atsilankyti j pamo­
kas penktadieni, sausio 17 ir 21, o 
svarbiausiai kita penktadienį, sausio 
24-tą, West Side Hall, 2244 W. 23rd 
Pl., nes šios bus tikrai, kaip lošimas.

Mykytojai.

DR. STRIKOL’IS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
VALANDOS: Nuo 2 iki 4 Ir nuo 8 Iki , 

vai. vakaro. NedSllomla pagal sutarti
Ofiso Tel. Yards 4787

Namų Tel. PROsnect 1938

APŠVIETOS IR MENO KLIUBO 
SUSIRINKIMAS

Ateinantį antradienį, sausio 21 d., 
7:30 vai. vakaro. Liet. Auditorijos 
mažojoj salėj, 3133 S. Halsted St., 
įvyks metinis susirinkimas Lietuvių 
Apšvietos ir Meno Kliubo. Bus val­
dybos rinkimas ir kiti svarbūs reika­
lai. Nariai būtinai dalyvaukite. At­
siveskite kandidatu. (18c21)

Valdyba.Kadangi česnakas linkės prieNuo 1932 m. iki 1910 m. Cook 
apskričio tarnautojų algos padi­
dėjo 53 nuošimčius ir valdinin­
kų kiekis padaugėjo 16 nuošim-

Apskričio komisionierius ren­
giasi prie biudžeto sudarymo, 
.lis numato reikalauti $23,000,- 
000 šiem metam.

Smetoną. Aš tokio socializmo

Česnakas aną dieną sutiko vie­
ną seną pažystamą, taipgi so­
cialistą. Anas Pijušo prielelis iš 
švento rašto išskaitė, kad reikia 
ir žmonių pfįcšus šelpti. Jis tu­
ri vieną centą ir sako duos del 
Smetonos, bet kad trys fondai, 
lai nežino ką daryti: vienas so­
cialistų fondas, kitas tautininkų,

Farm Equipment Workers 
unija (CIO) pasiuntė telegra­
mą į Washingtoną Nacionalei 
Darbo Santykių Tarybai paaiš­
kinant, kad International Har­
vester Co. viršininkai kalti del 
nepasirašymo kontrakto; jie 
kalti del taikos nebuvimo indus­
trijoj.

Telegramoj sako, kad kom­
panijos prezidentas ponas Mc­
Alister nenori su darbininkais 
susitaikyti.

Unija reikalauja, kad darbi­
ninkam, butų minimum alga 75 
centai į valandą.

CIO apygardos organizato­
rius Gerald Field kaltina kom­
panijos viršininkus, kad jie nori 
griauti uniją. Toliau CIO uni­
jos vadai nurodo, kad jeigu 
kompanija nesutiks pasirašyti 
kontrakto, tai ne tik Chicago, 
ne lik Illinois valstijoj, bet 
taipgi Indiana ir Wisconsin val­
stijose International Harvester 
fabrikuose unija iššauks darbi­
ninkus į streiką.

Registruoja
Balandžius Karui

Bet kadangi centą negalima

nas socialistas stovi kryžkelyj

niau centą duoti.
česnakas jam patarė:
“Nešei'k parazitų užantyj 

laikyk centą sau”.
—Jūsų česnakas.

BRIGHTON PARK
Iš LLD 104 kuopos 
metinio susirinkimo.

REGĖJIMAS
Gali But Pagerintas

Kartais laikinas vartojimas aki­
nių gali jums pagerinti regėjimą 
ant visados.

Atsilankykite pas Dr. K. Nurkat- 
Nurkaitis pataisymui ir pririnki- 
mui akinių, kurie sustiprins ir pa­
gerins jūsų akis
DABAR GALIMA ĮSIGYTI AKI­

NIUS NUŽEMINTA KAINA
Duodame Pilną Garantiją

BUDRIK
Furniture House

Krautuvė su Mėlynu Frontu 
3409 So. Halsted Street

Tel. Yards 2151

Kiek pirmiau suregistravo 
“homing” balandžius New Yor­
ke. Dabar tuos balandžius pa­
skelbė registruoja Chicagoj. Jie 
busią reikalingi apsigynimo tiks­
lam.

Sako, kad tokių balandžių, 
kuriuos galima pavartoti karo 
melu susisiekimams, yra apie 
900.

Traukinys Užmušė 2
Calumet City Pennsylvania 

gelžkelio traukinys sudavė į au­
tomobilį važiuojantį skersai gat­
vę ir užmušė vyrą ir moterį. Už­
mušti yra: Alvin C. Guetsec- 
how ir Martha Berry.

Lietuvių Literatūros Draugi­
jos 101 kp. metinis susirinki­
mas įvyko sausio 13 d., Holly­
wood salėje, šiame kuopos susi­
rinkime prisirašė prie draugijos 
Franas Venckus. Tai per jubi­
liejinį vajų į kuopą gauta 26 
nauji nariai. Kad išpildyti kvo­
tą, tai dar reikia gauti 9 nauji 
nariai, nes musų pasiskyrimas 
buvo 35 nauji nariai.

Iš kuopos valdybos raportų 
pasirodė, kad kuopoj yra 100 
narių gerame stovyje ir turi iž­
de $57.89; tris “Vilnies” Šerus 
ir du “D. W.” Šerus.

Susirinkimai! atsilankė iš 
LLD 1-mo apskr. komiteto at­
stovas, drg. A. Yuris. Jis ragino 
visus gerai darbuotis, platinti ti- 
kietus, kad gerai pasisektų ju­
biliejinis parengimas vasario 
2 dieną, Lietuvių Centro salėje, 
3133 S. Halsted st.

Jis nurodė, kad programas 
bus gražus—latvių choras sulos 
“Moksleivių Gyvenimas”. Taip­
gi dainuos LKM Choras. Jubi­
liejiniam parengime išdalins do­
vanas vajininkam, kurie įrašė į 
draugiją 10 naujų narių bus 
apdovanoti atsižymėjimais.

Įžanga į jubiliejinį parengi­
mą išanksto perkant 50 centų, 
prie durų 65 centai, šokiam 35 
centai. Kuopos už parduotus iš­
anksto tikietus gaus 50 nuo­
šimčių. Kuopa pasiėmė likietų

Ir koki Jie 
Geri!

Nauji 
Bunny Bun 

= Hamburgeriai

Ofiso Tel. VIRginia 0036 
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue 
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Nedėliomis pagal sutartį.
Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5187

DR. BERTASH 
756 West 35th Street 

(Kamp. 35th Ir S. Halsted Sta.) 
VALANDOS: 1-3 Ir 8;30 ikl 8:30 vakar* 

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Phones: Grovehill 3111
DR. A. K. BUTKO

LIETUVIS
KOJŲ SPECIALISTAS 

7214 S. Ashland Avenue
Ofiso Valandos:

Ofiso Telefonas Lafayette 6868
Namų Tel. Portsmouth 6616

Dr. Marjan S. Swiont 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4258 Archer Avenue
Kalba Rusiškai Ir Lenkiškai 

Valandos: nuo 1-4 ir 7-9 

Telefonas HEMlock 9252

ANELIA K. JARUSZ
Physical Theraphy & Midwife 

6630 S. Western 
Avenue, 

Chicago, III. 
VALANDOS: 

nuo 10 ryto iki 
7 vakaro.

Išskyrus šešta­
dienius ir sek­
madienius, ran­
dasi Central Avė. 
Beverly Shores, 

Ind.
Telephone 

Michigan City 
2799-R3

DENTIST AI

Sustok bile kada dėl skanaus 
užkandžio. Čia gausite saldžių 
hamburgerių, karštų kilbaselių, 
minkštų gėrimų ir namie darytos 
chile.

Naudojam J. V. valdžios par- 
žiurėtą jauteiną dėl Naujo Bunny 
Bun. GEORGE, SAVININKAS

New Bunny Bun
3110 S. Halsted Street

M. KLARICH & SON
Kontraktoriai ir
Namų Budavotojai

Statome ir pertaisome bunga­
lows dviejų aukštų ir apart - 
mentus; bažnyčias, mokyklas, 
gazoHno stotis, garadžius ir 1 
kitus trobesius.

3117-19-21 S. Parnell Ave.
CHICAGO, ILL.
CALumet 6509

Phones: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’S 
DENTIST AS 

4645 S. Ashland Avenue 
(■m 47th Street)

Valandas: nuo 9 Iki 8 vakarėli. Seredrf 
pagal sutarti.

DR. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS

Tel. Yards 1829 
Pritaiko Akinius 

Kreivas Akla 
Ištaiso.

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
756 WEST 35th STREET 

kampas Halsted St 
Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 

Nedėliomis pagal sutarti.

VYTAUTAS TARUTIS
ADVOKATAS

3133 S. Halsted Street 
Valandos: 1 iki 8 Vai. Vakaro 

Phone Calumet 6877
134 N. La Salle Street 

Room 2014
Valandos: 9 iki 11 Vai. Ryto.

PHONE: STATE 7572
3149 S. Halsted Street 

PHONE: VICTORY 2679

8


	1941-01-17-ViInal-0001
	1941-01-17-ViInal-0002
	1941-01-17-ViInal-0003
	1941-01-17-ViInal-0004
	1941-01-17-ViInal-0005
	1941-01-17-ViInal-0006
	1941-01-17-ViInal-0007
	1941-01-17-ViInal-0008

